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ITPAKTUYECKOE 3AHSATHE Ne 1.

OHDCI{CJ’IGHI/IG KOJINYCCTBCHHBIX XAPAKTCPUCTUK HAACKHOCTH
IO CTaTUCTUYCCKUM JaHHBIM 00 oTKa3ax U3ACTINA.

Teopernyeckue cBeeHust

BepositHoCTh 6€30TKa3HON PabOTHI 1O CTATHCTHYECKUM JTaHHBIM 00 OTKa3axX OICHUBACTCS
BbIpa)KCHUEM

(1.1)

b

P*(t) %

rze n(t) - Yucno U3AeNauil, He OTKa3aBUIMX K MOMEHTY BpeMeHH t; N- 4MciIo U3/enuid, MocTaBlIeH-
HBIX Ha HCTbITaHus; P*(t) - cTaTrcTUYecKkast OlleHKa BEPOSITHOCTH 0€30TKa3HON pabOThI U3CIH.
J171s1 BEpOSITHOCTH OTKAa3a MO CTATUCTUYECKUM JIaHHBIM CIIPaBEIIIMBO COOTHOIIICHHUE
N - n(t) (12)
*(t) =
q*(t) :
N
rae N-n(t)- gyrcino u3aenuii, 0TKa3aBIIMX K MOMEHTY BpeMeHH t; q*(t) - cTaTucTHueckas OreHKa
BEPOSATHOCTH OTKa3a U3JENHs.
YacToTa 0TKa30B 110 CTATUCTUYECKUM JAHHBIM 00 OTKa3ax ONPEENseTCs BhIpaKEHUEM
An(t) (1.3)
fr(t)=—=,
N-At
rae An(t) - 4ucio OTKa3aBIIMX M3ACTUI Ha yyacTke BpeMeHH (t, t+At); f*(t) - craructuueckas
OLIEHKA YaCTOThl OTKA30B U3/eus; At - HHTEpBal BPEMEHH.
VHTEHCUBHOCTh OTKA30B O CTaTMCTUYECKUM JaHHBIM 00 OTKazax ompezenserca Gopmy-
01
(g ool (1.4)
= b
At-n(t)

rze n(t)- Yucio U3AeIHi, He OTKa3aBIIMX K MOMEHTY BpeMeHH t; An(t) - UMCIIO OTKA3aBLIMX U3e-
T Ha ydacTKe BpeMeHH (t, t+At) ;  A*(t)- craTucTHYecKast OlleHKAa HHTEHCUBHOCTH OTKA30B H3-
TeIusl.

Cpennee Bpemsi 0e30TKa3HON paOOThI U3JENUS MO CTATUCTUYECKUM JaHHBIM OLICHUBAETCS
BBIPAKEHUEM

N 1.5
mt*=§zti > (1)
i=1

rae t; - BpeMs 0e30TKa3HO# paboThl i- TO u3Aenus; N- o0Iiee Yucio U3IeTui, MOCTaBICHHBIX Ha
UCTIBITAHUS; M* - CTATUCTUYECKAsI OI[EHKA CPETHETO BPEMEHH 0€30TKA3HON paOOThI H3/IEIHsI.

st onpenenenns my* mo ¢popmysie (1.5) He06X0UMO 3HATH MOMEHTHI BBIXO/a U3 CTPOS BCEX
N uzgenuii. MoxHO onpenensats my* U3 ypaBHEHHS

m
*
mt ~Znitcpi H
i=1

TJIe Nj - KOJIMYECTBO BBILICIIINX U3 CTPOS U3MIEJIUN B 1- OM UHTEpBAJIc BpPEMEHH,

tepi = (tiitt)/2 ; m=ti /At ; At=ti+i-t; ; ti.| -BpeMs Hauaya i- ro MHTEPBaJa; ti- BpeMs KOHLA i- Io

WHTEpBAJIA; tyx - BpEMs, B TEUEHUE KOTOPOTO BBILIUIM M3 CTPOS BCE M3MENHNsT; At-MHTEpBa BPEMCHHU.
Jucniepcust BpeMeHu 0e30TKa3HOM paboThl M3IENUs IO CTATUCTUYECKUM JAaHHBIM ONpeaes-

etrcst hopmyIoi

(1.6)



\ N * (1.7)
Dt :ﬁZ(ti_mt)z D
i=1

rae D¢*- ctaTucTuueckas oleHKa IUCrepcuy BpeMeHU 0e30TKa3HON paboThl H3ACIusl.
Pemenue TUIIOBLIX 3a1a4

3aznada 1.1. Ha ucnierranue nocrasieno 1000 oqHOTUIHBIX 3JIEKTPOHHBIX Jamil, 3a 3000
gac. oTkazano 80 mamm. Tpebyercs onpenenuts P*(t), g*(t) mpu t = 3000 yac.

Pemienue. B nannom ciayuae N= 1000; n(t)=1000-80=920; N-n(t)=1000-920=80. Ilo dop-
mynam (1.1) u (1. 2) onpenensiem

P *(3000) = A2 = 220 = .92,
W q*(3000) = X220 — 80— 008,

N 1000

q*(3000) = 1— P *(3000) = 1— 092 = 0.08.

3anayva 1.2. Ha ucnbrtanue 6nu10 noctasieno 1000 ogaotunHbix nami. 3a nepsbie 3000
yac. otkazasno 80 mam, a 3a uatepsai spemeru 3000 - 4000 yac. otkazaino euie 50 namm. Tpely-
€TCS OTPEICTUTh CTATUCTUYECKYIO OIIEHKY YaCTOThl U MHTEHCUBHOCTH OTKA30B 3JIBKTPOHHBIX
samn B ipomexyTke BpeMenu 3000 - 4000 yac.

Pemenue. B nannom cioyuae N=1000; t=3000 gac; At=1000 gac; An(t)=50; n(t)=920.

ITo hopmynam (1.3) u (1.4) Haxogum

(@)= f*(3000) = 30 = =50 = 5.107°] / wac
An(t) 100

A% (t) = A%(3000) = = =5-10" 1/uac

At-n(t) 100 - 200

3agada 1.3. Ha ucneiranue nocrasieno N = 400 uznenuii. 3a Bpems t = 3000 yac oTkaza-
1o 200 uzaenuit, T.e. n(t) = 400-200=200.3a untepBas Bpemenu (t, t+At) , rne At= 100 yac, oTka-
3ano 100 uznenuit, T.e. An(t)= 100. TpeGyercsa onpenenuts P*(3000),
P*(3100), £*(3000), A*(3000).

Pemenne. Ilo ¢popmyne (1.1) Haxoaum

P *(3000) = 2 = 20 _ () 5,

N T 400

P*(3100) = 1 = 10 — () 25,

N

Ucnonwiys hopmyst (1.3) u (1.4), nomyuum

£*(t) = £*(3000) = ﬁn(z = 40:)0(1)00 =2,5-10 (1/uac)
An(t) 100

A7 (t) = 2*(3000) = =5-107 (1/4ac)

At-n(t) 100-200
3anaual.4. Ha ucnpiTanue noctaBiaeHo 6 OJHOTHIHBIX u3aenuil. [lomyyens! cienyromue

3HavyeHus ti (ti - Bpems 6e30TKa3HOi padoThl i- ro u3genus) : t1 =280 yac; t2 = 350 yac; t3 =400

gac; t4 =320 gac; ts =380 gac; t6 =330 gac.

OnpenenuTs CTaTUCTUYECKYIO OLIEHKY CPETHETr0 BpeMEeHN 0€30TKa3HOU padoThl H3Ieusl.



Pemenwue. Ilo popmyne (1.5) umeem
Lit ~ 280+350+400+320+380+330 2060
N< 6

=3433 uyac.

*
m, =

3amaua 1.5. 3a HaOII0AEMBIIN TIEPHO] IKCILTyaTaIliy B anmaparype Obu10 3apUKCUPOBAHO
7 oTKa30B. Bpemsi BocCTaHOBIIEHUSI COCTABUJIO:
t1=12mun.; t2=23muH.; t3 =15MuH.; t4=9muH.; ts=17MuH.; te=28MuH.; t7=25mun.; ts=3 Imun. Tpe-
GyeTcs onpeJIeNuTh CpeiHee BpeMsl BOCCTAHOBJICHHUS almapatyphbl 71, .
Pemenue.
P 12423 +15+9+17+28+25+31 160
m,, = ;Zti = -

8

=20 MuH.

3amaua 1.6. B pesynpraTe HabmoaeHus 3a 45 obpas3amMu paiuodIeKTPOHHOTO 000pya0-
BaHUS MOJIyYEHBI JaHHBIC 10 TIEPBOTO OTKa3a Bcex 45 00pasios, cBeAcHHBIC B Ta0m.1.1. Tpely-
€TCsl ONPENIeTUTh Mme*.

Tabauma 1.1
Ati,uac. Ni Ati,uac. ni Ati,uac. ni
0-5 1 30-35 4 60-65 3
5-10 5 35-40 3 65-70 3
10-15 8 40-45 0 70-75 3
15-20 2 45-50 | 75-80 1
20-25 5 50-55 0 - -
25-30 6 55-60 0 — —
Pemienue. B nannom cinyvae
tom =25t =75, =125t , =175t s =225t =275t , =325t 4 =375t , =425
toao =475t =525, =575t 3 =625t . =675t 5 =725t ,,=775N=45m= l6.

Ucnons3ys popmyiy (1.6), moxydum

R 1-25+5-75+8-125+2-175+5-225+6-275+4-325+
m ~— n-t. =
t NZ:‘ b 45

+3-375+0-42,5+1-475+0-525+0-57,5+3-62,5+3-67,5+3-72,5+1-77,5 1427,5

= 31,7 .

3a11aq1/1 I CaMOCTOATCIBHOTO PCIICHU A

3amaua 1.7. Ha ncnerranue nocrasiieHo 100 ognoTunabeix m3genuid. 3a 4000 gac. oTkaza-
10 50 uznenuii. 3a uarepsan Bpemenu 4000 - 4100 gac. otkazano emé 20 uzgenuit. TpeGyercs
onpenenuth *(t),A*(t) mpu t=4000 yac.

3amaua 1.8. Ha ncneitanue nmocrasieHo 100 oAHOTHITHEIX U3EIIMH.
3a 4000 yac. otkazano 50 uznenuii. Tpedyercs onpeaenuts p*(t) u q*(t) mpu t=4000 yac.



3anaga 1.9. B teuenne 1000 gac u3 10 rupockonos oTkazaino 2. 3a MHTEpBal BpEMEHU
1000 - 1100 gac. oTkazan emie ouH rupockor. TpeOyercs onpenenuts £(t), A*(t) mpu t =1000
qac.

3agada 1.10. Ha ucneiranue nocrasieHo 1000 oAHOTUITHBIX 3JIEKTPOHHBIX JIaMIl. 3a mep-
Bbie 3000 yac. orkazano 80 samm. 3a uatepsan Bpemeru 3000 - 4000 gac. otka3zano emte 50 Jamir.
Tpebyetcs onpenenuts p*(t) u q*(t) mpu t=4000 vac.

3anaya 1.11. Ha ucneiranue nocrasineHo 1000 nznenumii. 3a Bpems t=1300 yac. BbIIUIO U3
cTpos 288 mTyk u3aenuii. 3a mocnenyromuid naTepsai Bpemenu 1300-1400 gac. BIILIIO U3 CTPOS
eme 13 uzgenuii. Heo6xoaumo Berancnuts p*(t) mpu t=13004ac.
u t=1400 gac.; f*(t), A*(t) mpu t =1300 gac.

3azmayva 1.12. Ha ncneiTanne nocrasineHo 45 nznenuid. 3a Bpems t=60 yac. BBIIUIO U3 CTPOS
35 mwtyk nzaenuii. 3a nocienyomui HHTEpBa BpeMeHn 60-65 Jac. BBIILIO U3 CTPOS e1le 3 u3ze-
nust. Heobxoaumo BeraucanTs p*(t) mpu t=609ac. u t=65 gac.; £*(t), A*(t) mpu t =60 gac.

3amaga 1.13. B pesynbTare HabmoneHus 3a 45 oOpa3iamMu paauodIeKTpOHHOTo 000py/I10-
BaHUs, KOTOPBIE TIPOIILTH TPEBAPUTEIHHYI0 80-4acOBYIO MPUPAOOTKY, TOTYyUCHBI TaHHBIC 70 TIep-
BOT'O OTKa3a Bcex 45 o0pasioBs, cBeeHHbIe B Ta0u.1.2. Heobxoaumo onpenenuTs me*.

Tabauma 1.2.
Ati,gac. ni Ati,gac. ni Ati,gac. ni
0-10 19 30-40 3 60-70 1
10-20 13 40-50 0 — -
20-30 8 50-60 1 — -

3amaua 1.14. Ha ucnpiTaHre MOCTaBIEHO 8 OJHOTUIHBIX M3aenuid. [lomyyensl cnenqyronime
3HaveHus ti (ti - Bpemst 0e30TKa3HOU pabOThI 1-Tro U3AENus):
t1 =560uac.; t2=7004ac.; t3=800uac.; t4=650uac.; ts=580uac.; t=7604ac.; t7=920uyac.; ts=850uac.
OnpenenuTh CTaTUCTUYECKYIO OLIEHKY CPETHEro BpeMEeHH 0€30TKa3HON
paboThI U3ENHS.

3amagal.l5. 3a HabmrOMaeMBIN TIEPHOJ] SKCIUTyaTAIlMH B allmaparype ObLIO 3aperucTpUpo-
BaHO 6 0TKa30B. Bpems BoccTaHOBIEHHS cOCTaBWIO: t1 =15MuH.; t2=20MuH.; t3=10mMuH.;
t4=28muH.; t5=22MuH.; t=30MHuH.

TpebyeTcs onpeaeuTh cpeHee BpeMs BOCCTAHOBJICHHS allapatypbl 71, .
3amaual.l6. Ha ucneiranue nocrasieno 1000 uzpenuii. 3a Bpemst t=11000 yac.
BBITIUIO U3 cTpost 410 u3aenuii. 3B mocnemyromuii natepBai Bpemenu 11000-12000 gac. BoImo

u3 crpos emie 40 nznenuii. Heodbxomumo Beruncnuth p*(t) mpu t=11000 yac. u t=12000 ygac., a
takxke £*(t), A*(t) mpu t=11000 gac.

IMPAKTUYECKOE 3AHSATHUE Ne 2.

AnamuTuyeckoe ompeaACJICHUC KOJINYCCTBCHHBIX XapaAKTCPHUCTUK Ha,ZIé)KHOCTI/I n3aCINnA.




Teopernyeckue cBeieHUs

Brinuiem (I)OpMy.]'H)I, MO0 KOTOPLIM OIIPCACIIAKOTCA KOJIMYCCTBCHHBIC XapAKTCPUCTUKH HAJICKHO-
CTH HU3ACIUA

p(t) = eXp(—j At)dt) =1- j f(t)dt; 2.1
q(t) = 1-p(t); (2.2)
£(t) = dq(t) _ _dp(H) : 2.3)
dt dt
At) = L0} (2.4)
p(t)’
m, = Tp(t)dt, (2.5)

rae p(t) - BeposSTHOCTH 6€30TKa3HOM paboThI U3aenus Ha uHTepBaje Bpemenu ot 0 1o t; q(t) - Be-

POSATHOCTB OTKa3a M3Aeus Ha HHTepBaie BpemeHu ot 0 1o t; f(t)-yacroTa 0TKa30B U3AEIUS WU

TUIOTHOCTH BEPOSTHOCTH BPEMEHHU 0€30TKa3HOM padoTel nzaenus T;

A(t)- ”THTEHCHBHOCTB OTKA30B M3/IENHUS; My - CpeIHEe BpeMsi 0€30TKa3HOM pabOThl M3ICTHSL.
@opmyisl (2.1) - (2.5) 11 SKCIOHEHIIMATIBHOTO 3aKOHA PaCIpe/iesieHHsI BpEMEHU 0€30TKa3HOM

paboThI U3/1eMHs IPUMYT BUT

n)y=e™; (2.6)
gty =1-e" ; 2.7)
fy=2-e"; (2.8)
/I(t)= ,1._6/;” _ (2.9)
e
1 (2.10)
m, :Z .

@opmysl (2.1) - (2.5) 1 HOpMaTEHOTO 3aKOHA pacIpeieieHus] BpeMeHH! 0€30TKa3HOH
paOoThI U3/1eHs IPUMYT BU]

Pt =0,5-DdU); y=t=m . 2.11)
Gt
R (2.12)
q(t) = 0,5+ DU); D) = \/ﬂle 2 U
o) [ (2.13)
= U) = e ?
(@) - oU) T
A=W 1 (2.14)

o(t) 05-dU)

rae O(U) - pynknus Jlammaca, o6nanaromasi CBOMcTBaMU



®(0)=0 ; (2. 15)
O(-U) =-oU); (2.16)
D(00)=0.5 . (2.17)

3navenus ¢pynkuuu Jlarnaca npuBeaens! B npuioxenuu [1.7.13 [ 1].
3nauenus ¢pynkuun ¢(U) npuBeaeHs! B npuinoxennu [1.7.17 [ 1 ].
31ech m; - CpeHEE 3HAUCHUE CITy4aiiHON BEIMYUHBI T} of - JUCIIEPCUs CIIy4aliHOM BEIUYUHBI T;
T- Bpems O6e30Tka3HON pabOThI U3AEIHUS.
®opmy sl (2.1) - (2.5) ns 3akoHa pacrnipeaeneHus BeliOyinna Bpemenn 6€30Tka3HOM paboThI
U3JeNusl UMEIOT BUA

PO =c" @.13)
qt)=1-e*" ; 2.19)
1) =akt*™" - p2) ; (2.20)
At) = akt*™ ; (2.21)
11 (2.22)
m(n =+ ("j ,
s

rae a,k - mapamertpsl 3aKoHa pacnpesnenenus BeiiOynna. I (x) - raMmma-dyHKIUs, 3HAYEHUS KO-
TOpOH npuBeaeHsb! B puioxenuu 11.7.18 [ 1 ].

@opmynsl (2.1) - (2.5) muis 3akoHa pactpeacnBaus Penes BpeMeHn 0€30TKa3HOM paOboThI
U3JeNUsl UMEIOT BUJ

Tl =
p O_tz s
2 2.24
q(r>=1—exp(— d j 229
o-t
; £ (2.25)
J@) = U_tz'exp(_ 2O't2] 5
A=t (2.26)
O

t

B 7 (2.27)
I’I’l(l) - O-t\/; s

IJIe Gy - MOJIa pacIpeaesieHus ciaydaitnoil Benuuuasl T; T - Bpemst 6e30TKa3HO# paboThI H3/1eHs.

PemieHue TMIIOBBIX 33J1a4.

3angaua 2.1. Bpems paGoThI aieMeHTa 710 0TKa3a MOJYMHEHO YKCIIOHEHIIMATHHOMY 3aKOHY
pacrpesieNieHus ¢ napamMeTpoM A=2.5¢107 1/uac.



TpeOyeTcs BBIYMCIUTH KOJTMYECTBEHHBIE XapaKTEPUCTUKU HAZC)KHOCTH JIEMEHTA
p(t),q(t),f(t),m; ms t=10004ac.

Pemenue. Mcnionb3yem dhopmyisl (2.6), (2.7), (2.8), (2.10) ms p(t),q(t),f(t),m; .

1. Beruncnum BeposSTHOCTh O€30TKa3HOM pabOThI:

po) = e M = 672.5-10*51

Ucnonwiys nanueie Tabmunet [1.7.14 [ 1 ] momyuum

p(1000) = 672‘5'1075'1000 =5 _ 09753 .

2. Beruncnum BepositHocTh 0TKa3a q(1000). Mmeem

q(1000)=1-p(1000)=0.0247 .
3. Beruuciaum 4actoTy 0TKa3zoB

f(@)=AUt)pt) =25 .107° ,6—2.5.1075., :

£1000) =2.5-107 - 23107100 =2 5.1075.0.9753 = 2.439-107 1 /uac.
4. Berancnum cpegHee BpeMs 0€30TKa3HOM paOoThI

m, = 11 — = 40000 yac.
A 25-10

3amaua 2. 2. Bpems paboThl 351IeMeHTa 10 0TKa3a MOAYMHEHO HOPMaJIbHOMY 3aKOHY C Tia-
pamerpamu m; =8000 vac, c;=2000 yac. TpeOyeTcst BBIUUCIUTH KOJTUUECTBECHHbIE XapaKTePUCTH-
ku HagexxHocTu p(t),f(t),A(t),m; amsa t=10000 gac.

Pemenue. Bocronssyemcest hopmymnamu (2.11), (2.12), (2.13),(2.14) nns p(t), f(t), A(t),m..

1. Beruncnum BepoSTHOCTh 0€30TKa3HON pabOTHI

p()=0.5-®(U) ; U=(t-my)/c¢ ;

U=(10000-8000)/2000=1;  ®(1)=0.3413 ;

p(10000)=0.5-0.3413=0.1587.

2. Onpenenum 9acToTy oTkasza f(t)

BBenem o0o3HaueHne
U2

o(U) = J;—ne‘z 10(~U) = o(U).

Torma

f(t)=o(U)/o ; U=(t-my)/o: ;
£(1000)=¢(1)/2000=0.242/2000=12.1%10" 1/qac.

3. PaccuntaeM MHTEHCHUBHOCThH OTKa30B A(t)

MO=1(t)/p(b);

A(10000)=£(10000)/p(10000)=12.10107° /0.1587=76.4010" 1/uac.

4. Cpennee Bpemsi 0€30TKa3HON pabOTHI dJIEMEHTa
m;= 8000 yac.

3anmaga 2.3. Bpems paGoThl u3aenus 10 0TKa3a MOJIMHSIETCS 3aKOHY pactpeneneHus Pe-
nest. TpeOyeTcst BRIYUCIUTH KOJTMYECTBCHHBIC XapaKTePUCTHKH HAJACKHOCTH H3IEIHS
p(t),f(t),A(t),m; g t=10004ac ,ecnu napametp pacnpenenenus c=1000 gac.

Pemenne. Bocronbsyemcest hopmymnamu (2.23), (2.25), (2.27),(2.26) ans p(t),f(t),
m; ,A(t).

1. Berancnum BeposiTHOCTh 6€30TKa3HOM paboThl p(t)



t2
p(t) = GXP[— J;
20,

2
%} =¢ ™ = 0.606.

2. Ompenenum 4acToTy oTkasa f(t)

f(ty=txp(t)/of ;

£(1000)=1000%0.606/1000*=0.606%10" 1/4ac.

3. PacchTaeM HMHTCHCHUBHOCTH OTKA30B

Mo)=t/o* ;

A(1000)=1000/1000> =107 1/uac.

4. OnpenenuM cpeaHee Bpemsi 0€30TKa3HOM paOOThI U3

p(1000) = exp[—

m, = Gt\/% =1000-1253 = 1253 wac.

3anaua 2.4. Bpems 6e30Tka3HOI paOOThI H3/1eHs TOTYMHSCTCS 3aKOHYy BeiiOyiuia ¢ mapa-
merpamu k=1.5; a=10" 1/uac, a Bpemst pa6oTs! m3emust t=100 gac. TpeGyercs: BEIYHCIAT KOIH-
YECTBEHHBIE XapaKTePUCTUKHU HaAC)KHOCTH u3nenus p(t),f(t),A(t),m; .

Pemenue. 1. Onpenenum BeposiTHOCTb 0e30TKa3HOM paboThl p(t) mo popmye (2.18) .
Nmeem

p(t)zexp(-atk ); p(100)=exp(-10* 100" ); x=100"" ;

Ig x=1,5elg 100=3; x=1000; p(100)=¢"""' =0,9048.

2. Onpenenum 9acToTy 0TKa3oB f(t)

fty=akt"" p(o);

f(100)=10" ©1,50100%° ©0,9048~1,35¢10~ 1/uac.

3. OnpeaenuM HHTEHCUBHOCTH OTKa30B A(t)

MO=RO/p(D) ;

A(100)=f(100)/p(100)=1,350107 /0.9048~1,5010" 1/uac.

4. Onpenenum cpenHee BpeMsi 0€30TKa3HOW paOOThI U3CITUS My

1 [1) L (lj
k \kJ 15 \15) 0666-T(0666)

t a1/1< - (1074)1/1,5 - 10—2,666 ’
Taxk kak zI'(z)=I'(z+1), To
_ T(L666)
t 107269 ’

x=10"%% ;1o x=-2,6660lg10=-2,666=3,333 ; x=0,00215.
Ucnonwiys npunoxenue [1.7.18 [1], momyunm
m =0,90167/0,00215=426 wac.

3anaua 2.5. B pesynbraTe aHalM3a JaHHBIX 00 OTKa3ax amnmaparypbl 4acTOTa OTKa30B I0-
Jy4YeHa B BUJIC

f(t) =che ™ +c,h,e .

TpeOyeTtcs onpeaenuTh KOMHIECTBEHHBIC XapaKTePUCTHKHU HAaIeKHOCTH: P(t), A(t),m;.

Pemenne. 1. Onpenennm BeposSITHOCTHh 0e30TKa3HOM paboThl. Ha ocHOBaHWU GopMyItbl
(2.1) umeem



t —A,t
0o —C,€

-

t t t
p(t)=1-[f(t)dt=1-|[c,2,edt+ [c,A,e " dt | = 1—[—c1e-“
0 0 0

) At

= 1—[—cle‘}“‘t +c, —c,e +02] =1—(c,+c,)+ce ™ +c,e”

Beruuciaum cymmy Ci+ C, Tak kak I f(t)ydt=1 , TO
0

J‘clkle*x“dt +J'czkze*“tdt =c, +c,=1.
0 0
Torna

P(t) =c,e ™ +c,e .

2. Haiinem 3aBUCHMOCTb MHTEHCUBHOCTH OTKa30B OT BPEMEHH 110
dbopmye
-\t -kt
f(t) _ c,A e +cyh,e
p(t) Cle_k !
2. Onpenenum cpenHee Bpems 0€30TKa3HOM paboThl anmaparypsl. Ha ocHoBanuu gopmyisr (2.5)
OyJIieM UMETh

M) = “teoe
2

0 o0

_ “ht g G G
p(t)dt—clje dt+czje dt_k +7»'

0 0 1 2

mg =

o —38

3agayu AJ18 CaMOCTOSITEIbHOTO PelIeHusl.

3anaya 2.6.BeposTHOCTh 6€30TKa3HON pabOTHl aBTOMATUYECKOW JTMHUH U3TOTOBICHUS [IHIUH-

POB aBTOMOOMIIBHOTO JBUTaTesns B TeueHnH 120 vac pasHa 0.9. [Ipeanonaraercs, 4To CIpaBeuIuB
HKCTIOHEHIIMAIBHBIN 3aKOH Ha/le)KHOCTU. TpeldyeTcs paccunTaTh MHTEHCHBHOCTH OTKA30B M YacTO-
Ty OTKa30B JIUHUU JJIsI MOMEHTa BpeMmeHH t =120 dac., a Takke cpeHee Bpems 0€30TKa3HOU pado-
THI.

3anaua 2.7. Cpennee Bpems 0e€30TKa3HON paOOTHl aBTOMAaTHYECKOW CUCTEMBI yIIPaBJICHUS PaB-
HO 640 vac. [Ipennonaraercs, 9To CIpaBe B SKCIIOHEHITUATBHBIN 3aK0H Hae)kHOCTH. Heooxo-
JTUMO OTIPEJICIIUTh BEPOATHOCTh O€30TKa3HOM padoThl B TedeHue 120 yac., 4acToTy OTKa30B ISt
MOMeHTa BpeMeHH t=120 yac 1 HHTEHCUBHOCTh OTKa30B.

3anaua 2.8. Bpems paGoThl nzaenus NOAYMHEHO HOPMAJIbHOMY 3aKOHY C ITapamMeTpamu
m; = 8000 4ac., 6;=1000 gac. TpeOyeTrcs BHIYUCIUTH KOJIMUESCTBECHHBIC XapaKTEPUCTHKN HAIEK-
Hoctu p(t) , f(t) , A(t) , m; moast t=8000 wac.

3amaya 2.9.Bpemsi 6e30Tka3HON pabOTHI MpuOOpa IMOAYMHEHO 3aKOHY Pernes ¢ mapamerpom
o= 1860 uvac. Tpebyercs Bbruucauthb P(t), f(t),A(t) g t = 1000 yac u cpenHee Bpems 6e30TKa3-
HOM paboThI pubopa.

3anaya 2.10. Bpems ncnpaBHON paOOThl CKOPOCTHBIX IIAPUKOIIOAIIMITHUKOB O JYMHEHO 3a-
koHy Beiibyna ¢ mapamerpamu k=2,6 ; a= 1,65%107 1/uac.
Tpebyercs BEIMUCIUTH KOTUYECTBEHHBIE XapaKTepUCTUKU HaaexkHoctu P(t), f(t), A(t) nms t=150
qac. ¥ cpenHee BpeMs 0€30TKa3HON paboThI MAPUKOTIOIIINITHHKOB.

3amaua 2.11.BepostHocTh Oe30TKa3HOM paboTel m3aenus B Teuenue t=1000 gac. P(1000)=0,95.
Bpems ucnpaBHoit paboThl mogurHeHo 3akoHy Penes. TpeOyeTcs onpeneanTb KOTUYECTBEHHBIE
XapaKTepUCTHKH HanexxHoctH f(t), A(t), m;.



3angaua 2.12. CpeaHee BpeMs UCTIpaBHON paboThI u3aenus pasHo 1260 yac. Bpems ucnpaBHoii
paboThI mogurHEeHO 3akoHy Penes. Heo0xoauMo HaliTH ero KOJMYeCTBEeHHbBIE XapaKTePUCTHKH
HagexHoctH P(t), f(t), A(t) g t=1000 gac.

3amaga 2.13. B pe3ynbTare aHanu3a JaHHBIX 00 OTKa3axX U3/IETUsl YCTAHOBIIEHO, YTO YacTOTa
OTKAa30B UMEET BU/]I f(t)=27»e')‘t (l-e')‘t ) . HeoOGxoanMo HalTH KOMMYECTBEHHBIC XapaKTEPUCTUKH
HagexHoctu P(t), A(t), my.

3azaya 2.14. B pe3ynbTare aHanu3a JaHHBIX 00 OTKa3axX U3/EIUil yCTaHOBJIEHO, YTO BEPOST-
HOCTP GE30TKa3HOI paboTh BeIpakaeTcs popmymoii P(t)=3e™-3e +e¢>M,
TpebyeTcs HaliTH KOJIMYECTBEHHBIE XapaKTEPUCTUKU Haie)KHOCTH P(t), A(t), m,.

3amada 2.15. OnpenenuTs BEpOSTHOCTh 0€30TKa3HOW pabOThl I MHTEHCUBHOCTH OTKA30B MPH-
6opa npu t = 1300 yacoB paboTHI, €CIIM MPU UCTIBITAHUAX MTOJYUEHO 3HAUEHUE CPETHEr0 BPEMEHH
6e3o0TkazHoi paboTel m=1500 wac. u cpegHee KBaapaTUIecKoe oTKiIIoHeHHe o= 100 Jac.

IMPAKTUYECKOE 3AHATHE Ne3.
Ilocyen0BaTeabHOE COCANHEHUE DIEMEHTOB B CUCTEMY.

TGOPCTI/I‘IGCKI/IC CBCACHMUA
COCZ[I/IHCHI/IG 9JICEMCHTOB HA3bIBACTCA IMOCJIICA0BATCIBbHBIM, €CJIM OTKA3 XOTA OBI OJJHOTI'O 3JIC-
MCHTa NPHUBOJUT K OTKa3zy Bcer cuctembl. Cucrema IIOCJICA0OBATCIBbHO COCAMHCHHBIX 3JICMCHTOB

paboTtocrnocoOHa Toraa, Korja paboTOCIOCOOHBI BCE €€ DIIEMEHTHI.
BeposiTHOCTh 0€30TKa3HON pabOThI CUCTEMBI 32 BpeMs t ompezaensercs GopMyion

Pu(t) =P (H)*Pa(t)...Pu(t)= ﬁpi (1), (3.1)

rze Pi(t) - BeposiTHOCTH 0€30TKa3HON pabOTHI i-r0 AIIEMEHTa 3a BpeMs t.

Ecnu P; (t) =P(t) To,

P.(t)=P"(t). (3.2)
Bripaszum P(t) yepe3 HHTEHCHBHOCTH OTKa30B Ai(t) 3IIEMEHTOB CHCTEMBI.
Nwmeem:
P.(t) = exp(—_ [ A, (t)dt) (3.3)
i=l ¢
WIIN
P, (t) = exp(~ [ 1. (t)db), (3.4)
0
rne
ROEDIA) (3.5)
i=1

3nech Ai(t) — ”THTEHCUBHOCTh OTKA30B 1-TO 2JIEMEHTA; A(t) — MHTEHCUBHOCTb OTKAa30B CUCTEMBI.
BeposiTHOCTB OTKa3a cucteMbl Ha nHTepBasie Bpemen (0, t ) paBHa



q.(t)=1-T 2, (0. (3.6)

YacToTta 0TKa30B cucTembl f (t) onpenensieTcsi COOTHOIIIEHUEM

dP_(t)
f(t)=——=2, 3.7
.(1) " (3.7)
I/IHTCHCI/IBHOCTB 0OTKAa30B CUCTCMBI
f (t
A (1) _ Lo (3.8)
P (1)
Cpennee Bpemst 0€30TKa3HOM pabOTHl CUCTEMBI:
m, = [P (t)dt. (3.9)
0
B ClIy4dac 5KCIIOHCHIUAJIBHOT'O 3aKOHA HAAC)KHOCTH BCEX BJICMCHTOB CUCTEMBI UMEEM
A (t)=A, =const. (3.10)
INOED IV G.11)
i=1
P.(t) = exp(—At) ; (3.12)
P (t)=e"; (3.13)
f(t) =2, *e™ ; (3.14)
q () =1-e"; (3.15)
m,, =%= nl ; (3.16)
c z }\’i
i=1
m,_ = 1 (3.17)
tc 7\’ > .

r7ie My - CpeiHee BpeMs 0€30TKa3HOM paboThI 1 - IO 3JIEMEHTA.

[Ipu pacuere HaEKHOCTU CUCTEM YACTO MPUXOAUTCS EPEMHOXKATh BEPOATHOCTH OE30TKA3-
HOM paboThI OT/IENBHBIX 3JIEMEHTOB pacueTa, BO3BOJUTH UX B CTENIEHb U U3BJeKaTh KOpHU. [Ipu
3HaueHusX P(t), OJM3KHUX K €AMHUILIE, ITU BHIYUCICHHUS MOXHO C JOCTATOYHOMU IS MPAKTHUKU TOY-
HOCTBIO BBIIIOJHATH IO CIEAYIOIUM MPUOIMKEHHBIM (pOopMyIaMm:



PL(OP, (0B, ()~ 1- Y q, (1),
Pl (1) = l—Nqi(tlf, (3.18)

YP(0) =1-q,(t) /n,

rae gi (t) -- BepOsSTHOCTh OTKa3a i - o 3JIEMEHTA.

Penienue TMIIOBBIX 33J1a4.

3agaya 3.1. CucTteMa COCTOUT U3 TPEX YCTPOUCTB. IHTEHCUBHOCTH OTKA30B 3JIEKTPOHHOTO yCT-
poiicTea paBHa A,=0,16*107 1/aac = const. WHTEHCHBHOCTH OTKA30B JBYX 3JEKTPOMEXAHHIECKHX
YCTPOWCTB JIMHEMHO 3aBHCAT OT BPEMEHH U OTIPEIEIAIOTCS CICAYIOUMMHA (HOpMyTIaMH

1=0,23*10" 1/4ac, 1;=0,06*10t*° 1/uac.

Heobxoaumo paccuuTtaTh BEpOsSTHOCTh 0€30TKa3HOM paboThl m3aenus B Teuenue 100 gac.
Pemenne. Ha ocnoBanuu ¢opmyisl (3.3) umeem

i=1 ¢

P (t) = exp(—zn:j. A, (t)dt) = exp{—ﬁ A dt + j A, dt + j Mdt}} =

2

2 £36
= exp| — 7\,1t+0,23”‘10_4?—1-0,06”‘10_6 *—1 |

s t=100 gac

2 3,6
P_(100) = exp{—(o,m* 107 *100+0,23*107* *%+ 0,06*10°° *%ﬂ ~ 0,33 .

9

3amada 3.2. Cuctema COCTOUT U3 TpeX OJIOKOB, CpeiHee BpeMs 0e30TKa3HOM paboThl KOTOPHIX
paBHO : my=160 yvac; my =320 yac; mz = 600 yac.
J11s GJIOKOB CTIpaBeIHB SKCTIOHEHITUAIBHBIN 3aKOH HaJIe:KHOCTH. TpedyeTcs onpenenuTs cpe-
Hee BpeMst 0€30TKa3HON pabOThl CUCTEMBI.

Pemenue. Bocrionp3oBaBmuck Gpopmynoii (3.17) momyunm

3neck Ai - FHHTEHCHBHOCTB OTKa30B i -ro 0sioka. Ha ocHoBanuu gopmynsl (3.11) nmeem



1 1 1

e =Mt h s = T 320 T 600

~ 0,011 1/4ac.

31ech A - THTEHCUBHOCTE OTKA30B CUCTEMBI.
Ha ocHoBanuu dhopmyisl (3.16) momydum:

1 1
mtc =5 =
A 0,011

C

~ 91 yac .

3anaya 3.3. Cucrema cocrout u3 12600 351eMeHTOB, CpeiHSAs HHTEHCUBHOCTh OTKa30B KOTO-
PBIX Ap=0,32% 10 1/uac. TpeGyetcs onpenenuts Pe(t), qc(t), fo(t), my, ans t=50 yac.
3nech P.(t) - BeposiTHOCTH 0€30TKa3HOM pabOTHI CUCTEMBI B TEUCHUE BPEMEHH t ;
qc(t) — BEpOSITHOCTh OTKa3a CUCTEMbI B TEUEHHE BPEMEHU t ;
fo(t) — yacToTa OTKA30B WJIM IJIOTHOCTh BEPOSTHOCTH BpeMeHHU T 6e30TKa3HON paboThl CHCTEMBI;
My — Cpe/iHee BpeMs 0€30TKa3HOU pabOThl CUCTEMBI.

Pemenue. MHTEHCHBHOCTH 0TKa30B cucTeMbl 1o ¢opmye (3.11) Oyzaer

Ae=hep*n=0,32*%10"°%12600=4,032%10 1/uac .

N3 (3.13) umeem
Po(t)= el - Py(50)= 03270001750, g

N3 (3.15) momyuum
qc(t)=kce'x°t=7ucPc(t); q.(50)=1-P,(50) ~0,18 .

N3 (3.14) nmeem
et N ,
£.(t)=hee™ =APo(1); £.(50)=4,032%107*0,82=3,28*10" 1/uac.

U3 (3.16) nomyuum
me=1/A=1/4,032%10>~250 uac.

3anaya 3.4. CucremMa COCTOHT U3 IBYX yCTpOilcTB. BeposTHOCTH 0€30TKa3HON pabOThI Kaxk-
noro u3 HUX B TeueHue BpeMenu t = 100 wac pasubl: P;(100) = 0,95; P»(100) = 0,97. CrpaBeanus
HKCIOHEHIIMAIBHBIN 3aKOH Ha/le)KHOCTH. Heobxoaumo HailTu cpeiHee BpeMsi 6€30TKa3HON padoThI
CUCTEMBEI.

Pemenue. Halinem BeposiTHOCTh 0€30TKa3HON PabOThI U3ACIIHS:

P.(100)=P;(100)*P,(100)=0,95*0,97=0,92 .
Haiinem HHTEHCUBHOCTH OTKA30B U3/IENHS, BOCTIOIB30BABIINCH (POPMYIIOi
P(t)=e"

WA

P.(100)=0,92=¢7<*1%
ITo Tabmuue I1.7.14[1] umeem

A:*100~0,083 mmm A.=0,83*107 1/uac .



Torma
m=1/A=1/(0,83*107)=1200 yac.

3azaya 3.5. BeposaTHOCTh 6e30TKa3HOI pabOThI OJHOTO DIEMEHTA B T€UEHHE BpeMeHu { pas-
Ha P(t) = 0,9997. TpebyeTcs onpeneanTh BEPOSITHOCTh 0€30TKa3HOU PabOThl CUCTEMBI, COCTOSIIEH

3 NN = 100 Takux k€ JIEMEHTOB.

Pemenne. BeposiTHOCTh 6e30TKa3HOI paGoThI cHCTeMBI paBHa P (t)= P"(t)=(0,9997)'".
BepositHocTh P(t) OyM3ka kK emMHMIIE, TOATOMY ISl €€ BBIYMCIICHUS BOCIIONIB3yeMcs (hopMyIIoi
(3.18). B namewm ciiyuae q(t)=1-P(t)=1-0,9997=0,0003.

Torma P.(t) #1-nq(t)=1-100*0,0003=0,97.

3amaya.3.6.BeposTHOCTE 6€30TKa3HOM pabOTH CUCTEMBI B TEUCHHE BpeMeHH t paBHa P(t)=0,95.
Cucrema coctout u3 N= 120 paBHOHAJEKHBIX AMeMeHTOB. Heo0X01MMo HalTH BEPOSITHOCTD 0e3-
OTKa3HOW pPabOTHI NIEMEHTA.

Pemenne. O4eBUAHO, YTO BEPOSITHOCTH O€30TKa3HOM paboTsl anemenTa Oynet P, (t) = 3/P, (t).
Tak xak P(t) 6mm3ka k equHUIE, TO BeIYHCIeHUsS P(t) ya100HO BEIOTHUTH 110 Gopmyire (3.18).

B namem ciydae q(t)=1- P.(t)=1-0,95=0,05.
Torna

t
P(t)=g/P(0) ~1- LW ?;5 ~ 0,9996,
n

3agaya 3.7. Cuctema coctout u3 12600 351eMEHTOB, CpEIHSSI MHTEHCUBHOCTb OTKa30B KOTOPBIX
Aep=0,32%10" 1/uac.

Heobxonumo onpenenutb BEpOSITHOCTh 0€30TKa3HOM paboThl B TeueHue t = 50 gac.

Pemenue. THTEHCHBHOCTH OTKa30B cHCTEMBI 110 opmydie (3.11) Oynmer

Ae=Aep*N=0,32%10"%12600=4,032*10" 1/uac.
Torna Ha ocHoBanuu (3.13)
Po(t)y= ™!

P(50)= ¢ 0320.001°50 ) g5

3amaun sl CaMOCTOSATEILHOTO PEIICHHMS

3agaua 3.8. Anmapatypa cBsi3u coctout u3 2000 351eMeHTOB, CpeHsIsE HUHTEHCUBHOCTh OTKA30B
KOTOPBIX Acp= 0,33 * 107 1/4ac.
Heo6X011MMO0 ONpeIeuTh BEPOITHOCTH 6€30TKa3HOM paboThl anmapaTtypsl B Teuenun { =200 gac
U cpeHee BpeMs 0€30TKa3HOW paboThI anmaparyphl.

3anaua 3.9. HeBoccTaHaBnuBaeMas B mpoliecce paboThl 3JEKTPOHHAs MAalllMHA COCTOUT U3
200000 371eMEHTOB, Cpe/IHss HHTEHCHBHOCTh OTKa30B KOTOPHIX A=0,2 * 10 1/aac . Tpebyercs
OTIPEJICNIUTH BEPOSITHOCTh 0€30TKa3HOW pabOThI JIEKTPOHHOIN MalIMHbI B TeueHuH t = 24 gaca u
cpemHee BpeMs 0€30TKa3HOW pabOThI 3JIEKTPOHHON MaIIHHBI.



3amaua 3.10. Cucrema ynpasieHus: coctout u3 6000 351eMeHTOB, CpeAHsst UHTEHCUBHOCTh OTKa-
30B KOTOPBIX Acp. = 0,16*10"6 1/gqac. Heo6xoaumMo onpeaenuTh BEPOATHOCTh O€30TKa3HOW paboThI

B Teuenun t = 50 yac u cpenHee BpeMs G€30TKa3HOU PabOTEL.
3anmaya 3.11. [Tpubop coctout u3 NN = 5 y31moB. HaexKHOCTE y3710B XapaKTepHU3yeTcs BEPOSITHO-

CTBIO 0€30TKa3HOM paboTHI B TeueHue BpeMenu t , kotopas pasna: Pi(1)=0,98; Py(1)=0,99;
P3(t)=0,998; P4(t)=0,975; P5(t)=0,985. Heo6xoaumo onpeaenuTs BEpOSTHOCTh Oe30TKa3HOM pado-
ThI IpUOOPA.

3amaya 3.12. CucreMa COCTOWT M3 TATH IPUOOPOB, cpeHee BpeMsi 0€30TKa3HOM pabOThl KOTO-
phIX paBHO: M1 =83 yac; mp=220 gac; m3=280 yac; my=400 yac; mis=700 gac . dna
pUOOPOB CIPABETUB SKCIIOHCHIIMAIBHBIN 3aKOH HAJIe)KHOCTH. TpeOdyeTcss HAWTH cpeiHee BpeMsi
0€30TKa3HOI PabOThl CUCTEMBI.

3anaya 3.13. IIpubop coctout u3 nsatu 0710K0B. BeposTHOCTH 0€30TKa3HON pabOTHI KaXk10T0
6noka B Teuenne Bpemenu t = 50 gac pasna: P1(50)=0,98; P»(50)=0,99; P3(50)=0,998;
P4(50)=0,975; P5(50)=0,985. CripaBeyiiB 3KCITOHEHITMATBHBIN 3aKOH HAJEKHOCTU. Tpedyercs
HaWTH cpeHee BpeMsi 0e30TKa3HOM paboThl mprbdopa.

[NPAKTUYECKOE 3AHATUE Ne4

PacueT HaJIEXKHOCTH CUCTEMEI C TTIOCTOSIHHBIM PE3E€PBUPOBAHUEM.

TeopeTnueckue CBeICHUS

[Tpu NOCTOSIHHOM PE3epBUPOBAHUH PE3CPBHBIC IIEMEHTHI 1,2,.... COEAMHEHBI APAIIICIEHO C
OCHOBHBIM (pabOUYMM) 3JIEMEHTOM B TEUEHUE BCEro Iepuoa paboTsl cucTeMbl. Bee aneMeHTh
COCANHCHEI ITOCTOAHHO, HepCCTpOﬁKa CXCMBI IIpU OTKa3ax HE IMMPOUCXOAUT, OTKa3aBIINH DIIEMECHT
He oTKItouaetcs (puc .4.1.).

BeposiTHOCTB OTKa3a cucteMbl qc(t) onpenensercst popmMyioit

q.(t) = f[qj(t), 4.1

rae qj(t) - BEpOATHOCTb OTKa3a j - TO 2JIEMEHTA .
BeposiTHOCTE 6€30TKa3HON PaObOThI CUCTEMBI

P(t)=1- ﬁ[l ~P, (t)], (4.2)

rae Pj(t) - BeposTHOCTb 0€30TKa3HOM paboThl j - O JJIE€MEHTa
Ecmu Pj(t) =P(t),j=0,1,...,m, o
q.(t) = g™ (t); }

P (t)=1-[1-P(t)]"". (43)

HpI/I OKCIIOHCHIIMAJIBHOM 3aKOHC HAAC)KHOCTHU OTACIBHBIX 3JICMCHTOB HMCCM



P.(t)=P(t)=e™*;
q.(t) =(1-e")™

P, (t) = 1—(1 - e"h)mﬂ; (4.4)
1l 1
me= 72T

PesepBupoBanre Ha3bpIBACTCS OOIIMM, €CITH PE3EPBUPYETCS BCS CUCTEMA, COCTOSIIIAS U3 TTOCIIE0-
BaTeJbHOTO coenHeHMs 1N aemenToB. Cxema o01ero pe3epBUpOBaHUs MOKa3aHa Ha puc.4.2.

OcHoBHas 11eTb cOAePKUT 1N 351eMeHTOB. YHCIIO pe3epBHBIX IENel paBHO M, T. €. KPaTHOCTh pe-
3epBHUPOBAHUA paBHa M.

OmnpenenyM KOIMYECTBEHHBIEC XapaKTEPUCTUKU HAJICKHOCTH CUCTEMBI C O0IUM pe3epBHPOBa-
HUEM (pe3epBHBIE LIEMU BKIIOUYEHBI TOCTOSHHO).
3anuIemM BEpOSITHOCTh 0€30TKa3HOM pabOoTHI | - OM LIeTH

PJ(t) = HPU(t):J = 0,1,..,11’1, (45)
j=1

rae Pj(t), j=0,1,2,..m; i=1,2,3,...,n - BEpOSATHOCTb O€30TKa3HOM pabOThI 27€MEHTa Jj;.
BeposiTHOCTh OTKa3a j - oW 1ienu

q.(t) = l—ﬁPij(t) . (4.6)

BeposTHOCT 0TKa3a CUCTEMBI C OOLIUM pe3epBUPOBAHUEM
q.(t) = ﬁ{l—ﬁ[ﬂj(t)} . (4.7)
i i
BeposiTHOCTh 0€30TKa3HOM pabOThI CHCTEMBI C OOLIUM Pe3epPBUPOBAHUEM
P (t) = l—ﬂ{l—ﬁﬂj(t)} . (4.8)
i P

YacTHbIN cnyqaﬁ: OCHOBHAA U PE3C€PBHBIC LICIIM UMCIOT OJUHAKOBYIO HAIC)KHOCTD, T.C.

Pij(t)=Pi(t) . (4.9)

Torna

q.(t) = {1— f[Pi(t)} ; (4.10)



pc(t)=1{1—f[pi<t)} . (411)

PaccMoTpuM 3KCIIOHEHIMAIBHBIN 3aKOH HAJEKHOCTH, T. €.

Pi(t)=e" | (4.12)

B stom ciyuae gopmyet (5.10), (5.11) npumyT Bz
qe(t=(1-")™" (4.13)

Pc(t): 1 _( 1 _e'7\.0t)m+ 1 ,

(4.14)
Ag=D A, , (4.15)
i=1
rae Ay — MHTEHCUBHOCTD OTKA30B LIEIH, COCTOSIIEHN 13 11 3JIEMEHTOB.
YacToTa 0TKa30B CUCTEMBI C OOLIUM PE3EPBUPOBAHUEM
_ dpc (t) _ Aot Aot \™
f() === =2, (m+1)e (1=e)" (4.16)
WMHTEeHCHBHOCTH OTKA30B CHCTEMBI C OOIINM pe3epBUPOBAHUEM
ey A (m+le M (1—e )"
ﬁc(t)= C() = 0( ) ( m+1 ) . (417)
p. (1) 1-(1-¢™)
Cpennee Bpemst 6€30TKa3HOM pabOTHI pe3epPBUPOBAHHON CUCTEMBI
|
m, =T, > —, (4.18)
D l+]

rae To= 1/ko, - cpeanee BpeMsi 6e30TKa3HOM pabOThI HEPEIECPBUPOBAHHONW CHUCTEMBI.
Pemienue TUIIOBBIX 3a71a4.

3apaua 4.1. Cuctema coctouT u3 10 paBHOHAIEKHBIX 3JIEMEHTOB, CpeIHEE BpeMsl 0€30TKa3HOM

pabotsl aementa My = 1000 gac. [Ipenmoaraercs, 9T0 CpaBeIHB SKCTIOHESHITUAIBHBIN 3aKOH
HAJICKHOCTH JJIs DJIEMEHTOB CHCTEMbI 1 OCHOBHAS M PE3epBHAs CUCTEMbI paBHOHAIC)KHBI. Heo0-

XOJIUMO HalTH cpeaHee BpeMsi 0e30TKa3HOM pabOThI CUCTEMBI 1My, a TAKXKE YacTOTy OTKa30B fi(t)

Y UHTEHCHBHOCTH OTKa30B A.(t) B MoMenT Bpemenu t = 50 yac B cineayromux ciayyasx:
a) HEpe3ePBUPOBAHHON CUCTEMBI,
0) nyOIUPOBAHHOM CUCTEMBI MPH MTOCTOSIHHO BKJIFOUEHHOM PE3epBe.

Pemenue.



/10=an/1i,

IIe AC — HHTEHCUBHOCTH OTKA30B CUCTEMBI, A; - ”HTEHCUBHOCTE OTKA30B 1 - ro sieMenTa ; N1 = 10.

J=1/Mg = 1/1000=0,001: i =12, . . .n; A=hi:
Aoe=21=0,001%10=0,01 1/uac;
m.=1/A=100 uac;
fe()=Ac(t) Pc(t);
1(50)=De; Pe(ty=e™";
£(50y=hee™'=0,01%e 9" 0x6% 10 1 /uac;
2e(50)=0,01 1/uac.

11 1 1
0 =— ) — =1 :—(1+—)2150 ;
) me= 2Ty F " e =001\ T2 Hae

¢ j=0
p.(t)=1- (1 —e )m+1 ;Ao =Ac=0.01 1/uac ;
p.=1- (1 —e M )2 =2e M —e?M
dp, (1)
f)=—"-—
S0 i
fu6) 24(1-e)
p.() 2-e™ ’
£(50)~4.8%107 1/aac ; Ae(50)=5.7%107 1/gac .

=24,e ~(1 — e"l"’) ;

A.(t) =

3amaua 4.2. B cucrteme TeneymnpaBieHUs IPUMEHEHO TyOJIMpOBaHNe KaHasla yrpasiaeHus. 1n-
TEHCHBHOCTb OTKa30B KaHana A=107 1/4ac. Paccuntats BEPOATHOCTh 0€30TKa3HOM pabOThI cHUCTe-

MbI P (t) ipu t=10 4ac, cpeaHee BpeMs 06€30TKa3HOM paboThl M., 9acToTy 0TKa30B f.(t), HHTEH-
CUBHOCTB OTKAa30B A(t) CHCTEMBI.
Pemenue. B nannom ciyuae n=1; A=A ; Ay=nA=A;m=1. [To popmyie (4.14) umeem
t
P(t)=1-(1-¢™)>;

P.(10)=1-(1-e*")?.

N3 npunoxenus [1.7.14 [1] nonyuum
e '=0,9048 .

Torna
P.(10)=1-(1-0,9048)* =1-0,0952%~1-0,01=0,99 .

Onpenenum my.. 3 dopmyisr (4.4) umeem

1
m,, -1 L‘:l(l+l) =150 4ac .
ASTI+1 A 2

Ompenenum 4acToTy 0TKa30B fi(t). [Tomyunm



_ dpc(t)_ it it
f()=-= =21 (1=e).

OrnpenenuM HHTEHCUBHOCTH OTKa30B A(t). imeem
(0 f.(t) 2™ -(l—e*h) 2/1-(1—e*h)
2{ t)= = =
c _ - —At
pc(t) e lt(z_e ﬂt) 2_e
3anaua 4.3. HepezepBupoBaHHas cuctema yrpasieHus coctouT u3 n = 5000 aiemenToB. [

MIOBBIIICHUS HAJIS)KHOCTH CUCTEMBI MPEATOJIAraeTcs MPOBECTH ob1iee 1yOnupoBaHUe 3JI€MEHTOB.
YroObl MpUOIMKEHHO OIICHUTh BO3MOKHOCTD JOCTIDKEHHSI 33JJaHHOM BEPOSTHOCTH 0€30TKa3HOM
pabotel cuctemsl Pe(t) = 0,9 mpu t =10 gac., He0OXOAMMO pacCUYUTaTh CPEIHIOI0 WHTEHCHBHOCTD
OTKa30B OJIHOTO AJIEMEHTA IPU MPEIIOII0KEHUN OTCYTCTBUS MOCIEeIeHCTBUS OTKA30B.

Pemenue. BepostHocTs 6€30TKa3HON pabOTHI CUCTEMBI ITPU 00IIEM AyOJIUPOBAaHUU U PABHO-
HAJEKHBIX JIEMEHTaX paBHA

P.(t)=1-(1-¢")?
NJIn
P(t)=1-[1-P"()T’,
rue
P(ty=e™.

3nech P(t) — BeposiTHOCTD 6€30TKa3HOM pabOThI OAHOTO JIEMEHTA.
Tak Kak TOJKHO OBITh
1-[1-P"(t)]*>0,9,
TO

p(1) = (1-voi1)"

1/n
Pasznoxus (1 -+ O.l) 0 CcTerneHu 1/n B psa u npeHeOperas wieHaMu psiia BBICIIETO To-

psIIKa MAJIOCTH, MOy YIUM
1/5000
(1—\/0.1)/5 z1—5—10\/0.1 ~1-632-10"".

VYuuteiBas, uto P(t)= exp (-At)=1-At , momydum

1-At21-6,32%107
NJIn
A<(6,32*107)/t=(6,32*107)/10=6,32*10° 1/gac.

3&)13.‘11/1 AJId CaMOCTOATCIIBHOT'O PCIIICHU.

3amaua 4.4. Ilpuemauk cocrout u3 Tpex. 6mokos: YBY, VIIY u YHY. UnTencuBHOCTH OT-
Ka30B 3TUX OJIOKOB COOTBETCTBEHHO PAaBHBI: A= 4%10™ 1/gac; A= 2,5”‘10'4 1/gac; Az=3* 10"
1/gac. TpeOyercst paccuuTaTh BEPOSITHOCTH 0€30TKa3HON paboThl mpueMHuka mpu t=100 gac s
CJIEYIOIIMNX CIIyYaeB:
a) pe3epB OTCYTCTBYET; 0) uMeeTcs obiee AyOnupoBaHUe MPUEMHHUKA B I[EJIOM.

3amaya 4.5. Jlnsa uzobpaxeHHon Ha puc.4.3. JOTUYECKON CXEMbI CUCTEMBI ONpeeIuTh Py(t),
My, fe(t), Ae(t). 31eCh pe3epB HArpyKEHHBIN, OTKAa3bl HE3aBUCHUMBI.



3aznaya 4.6. B paguonepenatunke, COCTOSALIEM U3 TPEX PAaBHOHAEKHBIX Kackagos (n = 3)
MIPUMEHEHO 00I1ee MMOCTOSTHHOE TyOIMpOoBaHre BCETO paguonepeaaryrka. HTeHCHBHOCTh OTKa-
30B Kackaza paBHa A=5%* 10 1/4ac. Onpenenuts Py(t), me, fe(t), Ac(t) panuonepenaruuka c gy0-
JTUPOBAHUEM.

3amaya 4. 7. JIns n3o0pakeHHOH Ha puc.4.4. TOTHUECKON CXEMbI CHCTEMbI ONIPE/ICITUTh WH-
TEHCUBHOCTb OTKa30B A(t). 37ech pe3epB Harpy>KeHHBIH, 0TKa3bl HE3aBUCHUMBI.

3anaua 4.8. PagnosnexTponHas anmaparypa coctout u3 Tpex 61okoB LILII . MaTeHcuBHO-
CTH OTKAa30B TUX TpexX OJIOKOB COOTBETCTBEHHO PaBHBI: A, Ay, A3. TpeOyercs onpenenuTs Bepo-
ATHOCTh 0€30TKa3HOM paboThl anmapatypsl Pc(t) Ans cienyrommx ciyvaes:

a) pe3epB OTCYTCTBYET;
0) umeercst TyOITUpPOBaHHUE PATHOAIEKTPOHHOHN ammaparypsl B IEIOM.

3amada 4.9.Cxema pacueTa HaJACKHOCTH U3/ MToKa3aHa Ha puc.4.5. [Ipeanonaraercs,
YTO CIpPaBeJINB SKCIIOHEHIIUAIBHBIN 3aKOH HAJIeKHOCTH ISl DIEMEHTOB u3enus. IHTeHCHBHO-
CTH OTKA30B 3IEMEHTOB HMEIOT 3HaueHns: A= 0,3*107 1/4ac; A= 0,7*107 1/uac. Tpebyercs Haii-
TH BEPOSITHOCTH 0€30TKa3HOW paboThI m3enus B TeueHnn BpemeHu t= 100 ygac, cpennee BpeMst
0e30TKa3HOM PabOThI U3ENHS, YACTOTY OTKA30B U HHTEHCUBHOCTh OTKAa30B B MOMEHT BpEMEHU
t=100 uac.

3azaya 4.10. B TeneBU3MOHHOM KaHaJle CBSI3U, COCTOSIIEM U3 IPUEMHHKA U NIepeAaTuuKa,
puUMeHeHo obiee nyOnupoBanue. [lepegatunk U nNpueMHUK UMEIOT HHTEHCUBHOCTH OTKa30B
A=2* 102 1/1ac, Ayy=1%* 102 1/gac, cooTBeTcTBeHHO. CXeMa KaHama MpejcTaBlieHa Ha puc.4.6.
Tpebyercst onpenenuTh BEPOATHOCTh 0€30TKa3HOM paboThl kaHama P(t), cpennee Bpems 6e30T-
Ka3HOU pabOThI My, YACTOTY OTKA30B fi(t), HHTEHCUBHOCTH OTKA30B A(t).

3anaga 4.11. Cxema pacueTa HaIeKHOCTHU U3JENNA NTpuBeAcHa Ha puc.4.7. [Ipeanonaraercs,
YTO CIIPaBETMB SKCIIOHEHIIMAIBHBIN 3aKOH HA/ICKHOCTH ISl DJIEMEHTOB u3zenus. Tpedyercs or-
peAeTuTh HHTEHCUBHOCTh OTKA30B M3JIEJHs, €CJIM MHTEHCUBHOCTH OTKA30B 3JIEMEHTOB UMEIOT
3HAYECHUA A, A).

3amaua 4.12. HepesepBupoBanHasi cucteMa ynpasieHus: cocTouT u3 n = 4000 s71eMeHTOB.
N3BecTHa TpeOyemast BEpOATHOCTh O€30TKa3HOM paboThl cucteMbl P(t) = 0,9 mpu t = 100 gac.
Heo0Oxomumo paccuuTaTh JOMYCTUMYIO CPEIHIOI0 MHTEHCUBHOCTD OTKA30B OJIHOTO JIEMEHTA,
CUMTAsl DJIEMEHTHI PAaBHOHAICKHBIMU, JIJIS1 TOTO YTOOBI MPUOIMKEHHO OIEHUTH TOCTHKEHUE 3a-
JTAHHOM BEPOSATHOCTH 0€30TKAa3HOM pabOTHI MPU OTCYTCTBHH MPOPHIAKTUIECKUX OCMOTPOB B Cie-
TYIONTUX CITyYasiX: a) pe3epBUPOBAHNE OTCYTCTBYET ; 0) MPUMEHEHO 0011Iee Ty 6IupOBaHUE .

3agaua 4.13. YcTpoiicTBO 00pabOTKH COCTOUT U3 TPEX OJMHAKOBBIX OJIOKOB. BeposTHOCTH
0e30Tka3HOM paboThl ycTpoiicTBa Py(t;) B Teuenue (0, t;) nomkHa 6b1Th He MeHee 0,9. Onpene-
JIUTh, KAKOBA JTOJDKHA OBITh BEPOSITHOCTH 0€30TKa3HOW paboThI Kaxkmoro 6moka B TeueHue ( 0, t;)

JUTSL CITy4aeB: a) pe3epB OTCYTCTBYET; 0) MMEETCsl TAaCCUBHOE 0011Iee pe3epBUPOBAHNE C HEU3MEH-
HOM Harpy3Koii BCEro yCTpOICTBa B 1I€JIOM; B) UMEETCs MTACCUBHOE pa3/ieIbHOE PE3EPBUPOBAHUE C
HEM3MEHHOM Harpy3koil mo Oyokam.

3amaya 4.14. BeraucauTeab COCTOUT U3 BYX OJIOKOB, COETMHEHHBIX TIOCIE0BATEIHFHO U Xa-
PAKTEPH3YIOLINXCS COOTBETCTBEHHO MHTGHCUBHOCTAMHM 0TKa30B A =120,54*10 1/4ac u
1,=185,66*10"° 1/1ac. BBIIOIHEHO TACCHBHOE 06IICE PE3ePBUPOBAHIE C HEN3MEHHOI HArPY3KOil
Bcel cuctemsl (010ka 1 u 2) (eM.puc.4.8) . TpeOyeTcst onpenenuTb BEpOSTHOCTh 0€30TKa3HOM pa-
60T1sI P, (t) BeIunCIHTENS, CpeHEe BpeMsi 0€30TKa3HOM paboThl My, YACTOTY OTKa30B f¢(t) u uH-
TEHCUBHOCTH OTKa30B A(t) Berauciurens. Onpeaenuts P (t) mpu t = 20 yac.

[NPAKTUYECKOE 3AHATUE Ne5

PesepBupoBanre 3aMeIIeHNEM B PEKUME 00JIETYCHHOTO




( TEIUIOr0) pe3epBa U B PEKUME HEHArPYKEHHOIO
(X0JIOAHOIO) pe3epna.

TeOpeTI/I‘IeCKI/Ie CBCACHMUA.

B sTOM cityuae pe3epBHbIE AJIEMEHTHI HAXOAATCS B 00JIETYEHHOM PEXUME 0 MOMEHTA X
BKJIIOUEHUS B paboty. HanexHOCTh pe3epBHOIO JIEMEHTa B 3TOM CIIy4aB BBILIE HAJIEKHOCTH OC-
HOBHOTO 3JIEMEHTA, TaK KaK Pe3epBHBIC AIEMEHTHI HAXOSITCS B peKUME HEJOTPY3KHU 10 MOMEHTA
UX BKIIIOYECHHUS B pabOTYy.

BeposiTHOCTB OTKa3a pe3epBUPOBAHHON CUCTEMBI ¢ 00JIETYEHHBIM pPe3epPBHUPOBAHUEM OIpe/e-
JISI€TCSl COOTHOIIEHUEM

q.(t)=1—e™ 1+i?‘—;(1—e*'t)i : (5.1)

i=1 Lt

i—1
a = (j+ﬂ} (5.2)
=0 7‘1

J

VIS

31ech A - THTCHCUBHOCTB OTKa3a PE3epPBHOTO AJIEMEHTa B PEXKUME HEIOTPY3KH O MOMEHTA
BKJIFOUEHUS €T0 B padOTy ; Ag - MHTEHCUBHOCTh OTKa3a PE3EPBHOTO 3JIEMEHTa B COCTOSHUH
paboThI; M - KPaTHOCTh PE3EPBUPOBAHUS WIIH KOJTMYECTBO PE3EPBHBIX DJIIEMEHTOB. BeposITHOCTH
0€30TKa3HOM PabOTHI CUCTEMBI C OOJIETYCHHBIM PE3EPBUPOBAHUEM OTIPEIEISACTCS

dbopmynoi
P(t)=1-q, ()= 1+Zf‘—;(1—e*ﬂl‘)i . (5.3)
i-1 1°

Omnpenenum cpenee Bpems 6€30TKa3HON pabOThl CUCTEMBI C 00JIETYEHHBIM PE3ePBUPOBAHUEM.
Nmeem

: 1
m, = [ p,(tdt :x_z():1+ik’ (5.4)
0 0 i-
e
A
k=2 (5.5)
}\'0

Omnpenenum 4acToTy 0TKa30B fi(t) cUCTeMbl C 00JIETYEHHBIM pPEe3ePBUPOBAHUEM.
Nmeem

m

£ (1) = hye ! 1+i%(1—e-“f)i—%e-wzﬁ(l—e-w)i‘ . (5.6).
i=1 1t :

0 i=1

OnpenenyM HHTEHCUBHOCTH OTKA30B A((t) CUCTEMBI ¢ 00JIETYeHHBIM PE3€PBUPOBAHUEM.
[Tonyunm

ii(l _e—klt)i*1
A (t)= £ =2, l—ﬁe_k“ = -1
p.(t)

Moo ey B (me)

i=1 1!

(5.7)



[Tpu A; =0 umeem pexuM HEHArpy>KEHHOTO (XOJIOAHOTO) pe3epBa. BeposTHOCTH 0TKa3a pe3epBU-
POBAHHOM CHCTEMBI C HEHArpy>KEHHbBIM Pe3epBUPOBAHUEM ONPEEINIAETCS COOTHOLIEHUEM

q.(t)=1- -”otzo‘ . (5.8)

BepositTHOCTh 6€30TKa3HON pabOThI CUCTEMBI C HEHATPY)KEHHBIM PE3EPBOM OIPEACIISETCS
bopmymoi

A
P.(0)=1-q,(0) = ‘*0‘2( o)’ (5.9)

Omnpenenum cpeaHee Bpemst 0€30TKa3HOIH pabOThI CUCTEMBI C HEHArPyKEHHBIM PE3EPBOM.
HNmeem

o0

m, = [p (t)dt =

0

m+1
}\‘O

(5.10)

OmnpenenuM 4acToTy 0TKa30B fi(t) cuCTEMBI C HEHArpyKeHHBIM PE3EPBOM.
HNmeem

dp, (1) _ Ay

tme ot 5.11
dt m! ( )

£.(t) =

OnpenenyiM HHTEHCUBHOCTh OTKA30B A(t) CHCTEMBI C HEHarpyXeHHbBIM PE3EPBOM.
[Tonyunm

fc(t) )\‘m+1 m
P ,z@

A (1) = (5.12)

Pemenue THIIOBLIX 3a7a4.



3amada 5.1. Cuctema coctout u3 10 paBHOHAIEKHBIX JIEMEHTOB, CpEeIHEE BpeMsi 0€30TKa3HOM
pabotsl anemerTa my = 1000 vac. [Ipeanonaraercs, 4To cripaBeTMB YKCIIOHEHITNATBHBIN 3aKOH
HAJEKHOCTH ISl JIEMEHTOB CUCTEMBI M OCHOBHAsI M pe3epBHAasi CUCTEMbI paBHOHa1exHbI. HeoO-
XOJIUMO HaWTH BEPOSTHOCTh O€30TKa3HOU paboThl cuctemsl P(t), cpeaHee BpeMs 6€30TKa3HOM
pPabOTHI CUCTEMBI My, & TAK)KE YACTOTY OTKa30B fi(t) U HHTEHCUBHOCTH OTKA30B A (t)
B MOMEHT BpeMeHH t = 50 yac B CIeAyIOIUX Caydasx:

a) Hepe3epPBUPOBAHHOM CUCTEMBI,

0) nyOarpoBaHHOW CUCTEMBI IPU BKJIFOUEHUH PE3€pBa MO Crloco0y 3aMelleHus (HeHarpy-
KEHHBIN pe3epB).

Penienue:

a) A, = A,

rac 7\.0 — MHTCHCHUBHOCTBb OTKAa30B CUCTCMBEI, }\,i — MHTEHCUBHOCTD OTKAa30B 1 - TO JJICMCHTA, N = 10,

A= ! = ! =0001;i=1,n;0 = A,
m 1000

A, =Ain=0001-10=0.01 1/+an,
1 At

m

tc

= " =100 =an; pc(t)=e ;
f(O)=Ae()*pe(t) 5 Ae(S0)=Ac ;

£,(50)=Ac e ' =0.01%e """ 26107 1/+aii ;
A(50)=0.01 1/+4ii .

a) mtc=m+1 ; m=1 ;
7\'/0

mmzizzoo i .
0.01

Omnpenensiem P(t) mo popmyie

p.(1) = e—%tzw — e (14 yt).
[

Tak kak A¢=A. , TO
Pu(t)=¢""(14Act) .

Omnpenensiem fo(t). Umeem

f ()= —% =AM AR D +h ] =Rt

Ompenensem A (t) . [Toayunm



f.(t)  Alte™ At

A(t)= = = .
® p.(t) e (A+Ar.t) 1+At

Onpenensiem P(50), £.(50), A.(50).Umeem
Pe(50)=¢""0"*0(140.01%50)=¢"*%1.5=0.6065*1.520.91 ,
£,(50)=0.01%%50%e"*%=0.01%0.5%¢*°~3%10 1/uac ,

f,(50) 3-107

= ~33-107 l/uac.
p.(50) 091

L(50)=

3agaua 5.2. PaguonepenaTyuk UMeeT HHTEHCUBHOCTh OTKa30B 7»020,4”‘10'3 1/gac. Ero my6-
JUpPYET TaKoU ke MepeaaTyuK, HaXOASIIUNCS 10 0TKa3a OCHOBHOTO MepelaTuiKa B PEKUME OXKH-
naHus (B pexxuMe OOJerd4eHHOro pe3epna). B 3ToM pekrMe HHTEHCUBHOCTh OTKA30B MepeAaTynuKa
A1=0,06%¥10" 1/gac. TpebyeTcs BEIYHCINTD BEPOSTHOCTD OE30TKA3HOH PaGOTHI IIEPENAIOLICH CHC-
TeMbl B TeueHue Bpemenu t = 100 gac., a Takke cpeHee BpeMs 0€30TKa3HOM pabOThI My, YACTOTY
0TKa30B f.(t) ¥ HHTEHCUBHOCTH OTKa30B A(t).

Pemenue. B paccmarpruBaeMom citydae KpaTHOCTh pe3epBupoBanust m = 1. Micnions3ys ¢op-
Myay (5.3), momydum

I
=1 1t

o xOJ 0(. xOJ Ay
a. = + — ; a, = + —| =— .
i _O(J 7\‘1 1 H .] }\‘ }\‘1

j

Torma

p.(t) = e_k"t(l+%——°e_w]. (5.13)

N3 (5.13) umeem

p.(100) = e°‘4‘1°3'1°°(1

L 04:10°  04-10° 60,06-103-100j _
0.06-10°  0.06-107°

= e°‘°4(1 +4—60—4—60e°-°"6j ~0.96[1+6.67-6.67(1-0.006)]~0.998 .

Onpenenum my, o popmyie (5.4.). Iomyuum

1
T I e I
7‘01=01+171 }‘0 1+ 2L 7‘0 7L1"’7\'0

7‘0 7‘0

-3

— = (1+ 04 10_3]=4668qac.
04-10 046-10

Omnpenemum f(t) . Umeem




dp,(t Ao A
f.(t) = _%() — {—Koe_“‘[l+—0——°e‘”“ ) n e—kotxoe—kltj| _
1 1

=7wek“t[l+h—heklt —em} = M—Xl +hy efxot(l—efw).
0 0 }\’1

[Tepenumem (5.13) B Buze

p (t) — }\‘1 +>\‘0 e—lot[l_ 7“0 e_mj'
‘ A, A+,

Omnpenemum  A(t). [Tomyanm
£ _ hofl-e™)

P. (t) 1— A 0 e—klt
A+ A

3azmaya 5.3. BeposTHOCTH 0€30TKa3HON pabOTHI MpeoOpa3zoBaTelis MOCTOSHHOTO TOKA B TIEpe-
MeHHbIN B TedueHuu Bpemenu t=1000 gac. pana 0,95, 1. e. P(1000) = 0,95. /{151 noBbIllIeHUs Ha-
TIEKHOCTH CHCTEMBI 3JIEKTPOCHAOKEHHS HAa 00BbEKTE MMEETCS TAKOH ke mpeoOdpa3oBaTelb, KOTO-
PBIN BKITIOUAETCS B pabOTy MIPH OTKa3e MEepBOTO (PEKUM HEHArpyKEHHOTO pe3epBa). Tpedyercs
paccuuTaTh BEPOSTHOCTh O€30TKa3HOM paboThl U cpefHee BpeMs 0e30TKa3HOM pabOThl CUCTEMBI,
COCTOSIIEH U3 JBYX MpeoOpa3oBaTeneid, a TAaK)Ke OMPEIeNIUTh YacTOTy 0TKa3oB f(t) U MHTEH-
CUBHOCTB OTKAa30B A (t) CHCTEMBL.

Pemenne. B paccmatpuBaeMom ciiydae KpaTHOCTh pe3epBupoBanust m = 1. Mcnomns3ys dop-
Myay (5.9), nonyuum

A (D)=

p.(t) = e—mi@ = e (14 A, t). (5.14)

i 1!

Tak kak 111 OTAEILHOIO npeo6pa30BaTeJ1;1 HMEET MECTO AKCIIOHCHIIMAIILHBINA 3aKOH HagCXHOCTH,
TO

P(t)=e™", (5.15)
rae P(t)- BeposiTHOCTh 0€30TKa3HON padOThI peoOpa3oBaTes; Ao — MHTEHCUBHOCTb OTKA30B IIpe-
oOpazoBareis B COCTOSTHUU PaOOTHI.
N3 (5.15) umeem
P(1000)=¢™*1% =095
N3 mpunoxenus [1.7.14 [1] nonyuum
Ao*1000=0,051,

OTKyJa

%0=0,051/1000~0,5*10"* 1/uac.
Toraa u3 (5.14) umeem

P.(1000)=0,95(1+0,05)=0,9975 .

Omnpenenum my, 1o popmyne (5.10). Ilomyuum

mye = (m+1)/A6=2/1=2/(0,5%10"*) = 40000 uac .
OtmeTnM, 9TO cpeqHee BpeMs 0€30TKa3HOM paboThl HEpEe3ePBUPOBAHHOTO MPeoOpa3oBaTens pas-
HO



mg. =1/A=20000 uac.

Omnpenenum yactoTy oTKazoB fo(t) mo gopmysne (5.11). Umeem
7\’2
f (t)= l—fte*kot =Ate ",

Omnpenenum A(t). [lomyunm
fo() _ At-e _ Aot
p.(t) e (I+hot) 1+A,t

A (t) =

321,[[8.‘-11/1 AJI1 CaMOCTOSTCIIBHOT'O PCILICHU.

3amaua 5.4. Cuctema COCTOUT U3 JBYX OJJMHAKOBBIX 3JIEMEHTOB. [|JIsl TOBBIIIICHUS €€ HAJeKHO-
CTH KOHCTPYKTOP NMPEATIOKUI TyOIMpPOBaHNUE CUCTEMBI IO CIIOCO0Y 3aMEIleHUs! C HEHArpyKeH-
HBIM COCTOsSIHHUEM pe3epBa (puc.5.1). NHTEeHCUBHOCTH OTKA30B 3JIeMeHTa paBHa A . Tpebyercs
OTIPE/ICITUTL BEPOSTHOCTH 0€30TKa3HOU paboThI cucTeMbl P((t), cpemHee Bpems 6e30Tka3HOU pa-
OOTBI My, , YACTOTY OTKAa30B f(t) , HHTEHCUBHOCTH OTKAa30B A(t).

3amaga 5.5. Cxema pacdera HaJe)KHOCTH U3/IeTHUS TIpUBeeHa Ha puc.S.2. HeoOxoammo ompe-
JeTTUTH BEPOSATHOCTH 0€30TKa3HOM paboThl P(t), wacToTy 0TKa30B f(t) , HHTEHCHBHOCTH OTKa30B
Ao(t) m3nenusa. Haiitu A (t) mpu t = 0.

3amaga 5.6. Cxema pacdera HaJe)KHOCTH CUCTEMBI ITpUBeAeHa Ha puc.5.3, rae A,b,B,I" - Gnoku
cucteMbl. OnpeaenuTh BEpOATHOCTh 0e30TKa3HOM paboThl Pc(t) cucrteMsl.

3agaya 5.7. Cxema pacyeTa HaJIe’)KHOCTH CUCTEMBI ITpUBeieHa Ha puc.S.4. Onpenenutsb BeposiT-
HOCTh 0e30TKa3HOM paboThl Pc(t) cucTeMsl.

3amauga 5.8. [lepenaroriee yCTpOHCTBO COCTOUT M3 OJHOTO pabOTAIOIIETO MepeaaTIuKa
(A=8*10" 1/uac) u OHOrO IepefaTInKa B oGnerdeHHoM pesepse (Ao = 8%10™ 1/4ac) . TpeGyercs
OTIPEICTTUTh BEPOSTHOCTh O€30TKa3HOM paboThl ycTpoiicTBa P(t) , cpennee Bpems 6€30Tka3HOU
paboTbl yctpoiicTBa my.. Onpenenuts Pc(t) mpu t = 20 yac.

3anaya 5.9. B panuonepenaromnieM KaHajie CBI3HOM CUCTEMBI HCIIOJIb3Y€ETCsl OCHOBHOM Mepear-
yuk [1;, nBa nepenatuuka I1, u 13, Haxoasmmecs B HEHArpy>KEHHOM pe3epBe. IHTEHCUBHOCTD
OTKa30B OCHOBHOTO paboTaIoLIero nepeaaryrka paBHa A=107 1/gac. C MomeHTa OTKa3a nepe-
natunka [1; B paboty Britouaercs 1, mocne oTkasza nepenatuuka [, Bxmrowaercs I1;. [Ipu Britto-
YeHHH PE3EPBHOTO MepeIaTyhKa B padOTy €ro HHTEHCUBHOCTh OTKAa30B CTAHOBUTCS PAaBHOU Ay..
Cunras mepexstoyaTesb a0COIIOTHO HAJCKHBIM, OIIPEICIUTh BEPOATHOCTh 0€30TKa3HON PabOTHI
P.(t) pammorepenaromiero kanaa, cpeiHee BpeMsi 0€30TKa3HOU paboThl My, KaHaa. OnpeneuTh
taroke P(t) mpu t=100 uac.

3anmaya 5.10. YeTpoiCTBO aBTOMAaTHYECKOTO MOMCKA HEUCIIPABHOCTEW COCTOUT U3 IBYX JIOTHYe-
ckux 010koB. CpenHee Bpemsi 6€30TKa3HOM pabOThl ATHX OJIOKOB OJMHAKOBO U JJISl KaXKI0TO U3
Hux paBHo m= 200 gac. TpeOyeTcs onpenenuTh cpeaHee BpeMs 0e30TKa3HON paboThl yCTPONCTBA
My JUTS IBYX CITy4YaeB: a) UMEETCSI HeHArpy>KeHHBI PE3ePB BCETO YCTPOMCTBA; 0) MMEETCs HEHa-
IpY>KEHHBII pe3epB Kaxaoro OJIoKa.

[NPAKTUYECKOE 3AHATUE Ne6

Pacuet HaC)KHOCTH CUCTEMEI C TTIO3JIEMEHTHBLIM PE3EPBUPOBAHUEM.

TeopeTnueckue CBeICHUS



[Tpu mO3IEeMEHTHOM pE3epPBUPOBAHUH PE3EPBUPYIOTCS OTJCIBHO JIEMEHTHI CUCTEMBbI
(puc.6.1.). Onpenenum KOJIMUECTBEHHBIE XapaKTEPUCTUKU HAJIEKHOCTU CUCTEMBI.
3anuiieM BEpOSATHOCTh OTKa3a i - oi rpynmsl. Umeem

a0 =[]a,0: i=1n. 6.1

rae qi(t) - BEpoATHOCTb OTKa3a 37eMeHTa Ojj Ha nHTepBaie BpeMenH (0, t).
3anuiieM BepOsSTHOCTh 0e30TKa3HOI paboThl j-oii rpymisl. [lomydunm

p(=1-q,®=1-T][1-p,] : i=Tn. 6.2)

rae Pji(t) - BepossTHOCTH 0€30TKa3HON pabOTHI AIeMEHTa Dij Ha UHTEpBae
Bpemenu (0,t); m; - KPaTHOCTh PE3ePBUPOBAHUS SJIEMEHTA j-Oi IPYTIIIbI.

3anwuieM BEpOATHOCTh O€30TKA3HOM padOThI CHCTEMBI C TIOJICMEHTHBIM
pe3epBUPOBAHUEM

p.(0=]Ip.0)

50044

p.(1) = H{l —f[[l—pij(t)]}. (6.3)

ZL]'ISI PaBHOHAACIKHBIX 3JICMCHTOB CUCTEMBI U my=m=const HMeEEM

Py(=P(t) ; (6.4)
Po(t) =[1-[1-P()]™'T" . (6.5)

Ecim
Py(H)=Pi(t), (6.6)

To hopmyna (6.3) mpuMeT BUA

p.0 =[] f1-[1-p,0]""} .
6.7) }

it
[Tpu sKCTIOHEHTIMATFHOM 3aKOHE HaJIe)KHOCTH, Kora Pi(t)=e M s

p.(t) = li[{l—[l—e*it]mi“}. (6.8)

B sTom cnyuae ¢popmyna (6.5) mpumeTt BuUJ

p.(t) = {1—[1—e“]m“}n, (6.9)

a CpeaHEC BpEMsA 6€3OTK83HOﬁ pa6OTBI CHUCTCMBI ONIPEACIIACTCA COOTHOMICHUCM
o0
m, = [p.(t)dt. (6.10)
0

[Toncrasnss (6.9) B (6.10),monyuum



_ (n=1D)! i 1 6.11)

MM S v, (v, + D). (v, +n-1)’

rae vi=(+1)/(m+1) .
Pemenue THIIOBRIX 3a1a4

3azaya 6.1./1714 MOBBILIEHHUS HAJIEKHOCTH YCUITUTEIS BCE €0 dJIeMEHThl ayOnupoBansl. [Ipen-
MOJIaraeTcs, YTO CIPABETHB SKCIIOHEHITHAIBHBIN 3aKOH HAJIE)KHOCTH JIJISl DJIEMEHTOB CUCTEMBI.
HeobxomuMo HaliTH BEPOSTHOCTH 0€30TKa3HOM paboThl yewmmtens B TeueHue t =5000 gac. Cocras
AJIEMEHTOB HEPE3ePBUPOBAHHOTO YCUIIUTENS U IaHHbIE 110 HHTEHCUBHOCTH OTKa30B JIEMEHTOB
MpUBEACHHI B Ta01.6.1.

Tabnuna 6.1.
DeMeHTHI KonunuecTBo 3nemMeHTOB HHTEHCUBHOCTH OTKAa30B 3JIe-
MEHTA A, 107 1/1ac

TpaH3ucTopsl 1 2,16
Pesuctopel 5 0,23
Konzgencaropsl 3 0,32
Jnonpr 1 0,78
Karymiku MHyKTUBHOCTH 1 0,09

Pemnienue. B paccMaTprBaeMoM cilydyae UMEET MECTO Pa3/ieibHOE PE3ePBUPOBAHUE C KPATHO-
CTBIO M; = M= 1, YHMCII0 31IEMEHTOB HEpe3epBUpOBaHHOrO ycunutend n = 11. Torga, nucnonb3ys
naHHble Ta071.6.1., Ha ocHOBaHUM (popMyJIbI (6.8) moyurm

p.(5000) = lj {1 _ [e—x;~sooo]2 }

Tak kak A<<l, TO A5 NPUOIMKEHHOT'O BBIYMCICHUS OKA3aTEIbHYIO (QYHKIIMIO MOKHO Pa3JIo-
KHTb B Pl U OTPAHUYUTHCS TIEPBBIMU ABYMS uieHaMu paznoxeHus: 1-exp(-5000A;)=5000A;.
Torga

11 11 11
p. (5000) ~ H[l—(SOOOXi)Z] ~1- (50001,)* =1-5000>- > 22 =
i=1 i=1 i=1

=1-25%10[2.16™+5%0.23%+3%0.32°+0.78*+0.09%]*10"°~0.985 .

3anaga 6.2. Cxema pacuera HaJie)KHOCTH PE3EPBUPOBAHHOTO YCTPOICTBA MPUBEIEHA Ha
puc.6.2. IHTEHCUBHOCTH OTKA30B 3JIEMEHTOB UMEIOT CleAyolue 3HaueHus : A;=0,23* 107 1/gac;
2,=0,5*%10" 1/aac; 23=0,4%10 1/uac. [IpenmosaraeTcsi, 9TO CIPaBEITNB YKCIIOHCHITHATBHBIHN 3a-
KOH HaJIeKHOCTH JIJIsl DJIEMEHTOB cHcTeMbl. HeoOXoaumo HailTh cpeHee BpeMst 0€30TKa3HOM
paboThl yCTPOICTBA, BEPOATHOCTh 0€30TKA3HOM pabOThI YCTPOHCTBA, MHTEHCUBHOCTh OTKA30B
YCTpOWCTBA.

Pemenmne.




mtc =

p.(t)dt. (6.12)

o t—38

rae P.(t) - BeposTHOCTH O6€30TKa3HOM paboThI ycTpoiicTBa. OU4eBUIHO
Pc(t) :P](t)*PH(t) *Pm(t) . (6 13)

3nech Pi(t), Pu(t), Pmi(t) - BeposstHOCT 6e30TKa3HOM padoTs! LIT u 11 rpynmer anementoB. Mmeem

Py(t) =1-qi(t); qu(t)=[1-P(t)
Py(t) =1-[1-Py(t) I=2Py(t) -P1(b);
PH(t) :Pz(t) 5
Pi(t) =1-qm(t); qu(t)=[1-Ps(t) I%;
Pu(t) =1-[1-P5(t) =2P5(t) -P3(t) .

N3 (16.13) umeem

P.(t) =[2P(t) -P*(t)]Pa(t) [2P3(t) -P5*(t)]=
=4P/(t) Po(t) P3(t) - 2P (H)Pa(t) P3(t)- 2P1()Pa(t) P5*()+P*(H)Pa(t) P5(1).

— At
Tak kak Pi(t) =© 5 Pa(t) =e 5 P3(t) =e ", 10

P (t) :46—(114—124—13)1 _ 26—(2/11+12+A3)t _ e—(ll+12+213)t+ e—(211+/12+213)t
c

17001
-0,68%0,001%t ~ _-0,91%0,001%t ~ _-1,08*0,001*t,__-1,31%0,001%t
P.(t)=4e™" > 27 T 2e T T+ . (6.14)

[Toncrasnss (6.14) B (6.12), nomyuum
4 2 2 1

m. = — — +
CRh A, H Ay 2 A, H Ay A A, +20, 2K + A, +2),

niin
m - 4 B 2 B
“107°(023+005+04) 107°(0.46+0.05+04)
i 2 +— ! ~ 2590 +an.
107(0.23+0.05+0.8) 107(046+0.05+0.8)
W3BecTHO, UTO
kc(t)=& . (6.15)
p(t)
Ompenenum fc(t). Umeem
f.(t)= —% =40, + A, + e PTRT _2(0 +, + by )e et (6.16)

“2(hy Ay +20,)e" I L (2 + A, 4 20 e PRt

NN



£(1) = 107 (2726 065107t 180609107t _ 9 6o 1081071 | 31131107

N3 (6.15) nomyunum

107 (2.726—0.68-10’% _ 1.826—0.91»10*31 _21 66—1.08-10’% +13 16-1.31.10*%)

—0.68107t —0.91107t -1.08107t 1311073t
4e —2e —2e +e

A (D)=

3agayva 6,3. Cxema pacyeTa HaJIe:)KHOCTH YCTPOMCTBa IpuBeIeHa Ha puc. 6.3. [Ipeanonaraercs,
YTO CIIpaBeUIMB SKCIOHEHIIMAIbHbIN 3aKOH Ha/le)KHOCTH, JIJIs 3JIEMEHTOB YCTPONCTBA U BCE 3JIe-
MEHTBI YCTPOIICTBA PABHOHAACKHBL. VIHTEHCHBHOCTH OTKa30B 3nmeMenta A = 1,33%1071/4ac. Tpe-
Oyercs onpeaenuth fo(t) ,me, Pc(t) , Ao(t) pe3epBUpOBaHHOTO YCTPOHCTBA.

Pemenue

mtc =

p.(Ddt (6.17)

S —y 8

Pc(t):P](t)*PH(t): P12 (t) , T.K. Pl(t):PH(t) ;

Pit)=1-qu(t) ; q®)=q*(t) ; q(t)=1-P(t) ; P(t)=e™" ;
qty=1-e™ 5 qty=(1-e™y ; Pt)=1-(1-e™y ;
P(t)=[1-(1-™)]*
NJIn
P(t)=(1-142¢ M )Y =4 P - 4 M+ e | (6.18)

[Moacrasnss (6.18) B (6.17), momyuum

m, = j(4e_2M —4e7M ye™M)dt = 2.4 +L = l;
) A 3. 4n 1M

11

m,=—————=690 uac.
12-133-10

Onpenenum f(t) , Umeem
__dp.(1)

f.(t) = 4
Omnpenennm A (t). Umeem
RO 4i-e‘“t(2 3¢ + e‘“t)

/10(‘[) - pc(t) - 672&(4_467]1 +efz,1t)
C42-(2-3e M +e) 4a-(1-eM)(2-e) 4a-(1-e)
(2= B (2-e) Co2-eM

=8he M —12he M +4he ™ =4he M (2 -3 +e7M).

3anaya 6.4. HepesepBupoBanHas cuctema yrpaiieHus: cocTouT u3 n=5000 snemenToB. s
MOBBILICHUS HAJICKHOCTU CHCTEMBI MPEIoIaraeTcsi IpoBECTH pasieibHoe AyOIupoBaHHE die-
MCHTOB. qTOGBI HpI/IGJII/I)KeHHO OLCHUTDH BO3BMOXHOCTH JOCTHUKCHUA BaZ[aHHOﬁ BCPOATHOCTHU 663-



oTKa3HOH paboTel cuctemsl Py(t) = 0,9 mpu t = 10 yac, HeOOXOIUMO pacCcUUTATh CPEIHIOIO UHTEH-
CHBHOCTH OTKAa30B OJIHOTO AJIEMEHTA MPH NPEATIOI0KEHUN OTCYTCTBHS MOCIIEIEHCTBHS OTKA30B.

Pemenue, BeposiTHOCTE 6€30TKa3HOM PaOOTHI CUCTEMBI MPU Pa3AeIbHOM TyOIHMPOBAHUH U
PaBHOHAJIC)KHBIX DJIEMCHTAX paBHA:

p.(t) = {1=[1-p(]}

rae P(t) - BeposiTHOCTH 6€30TKa3HOM PabOThI OJTHOTO PJIEMEHTA.
Tak kak JOJDKHO OBITE

{1—[1-p(tﬂ2}“ > 009,

p(t) > 1-+/1-4/09.

Paznoxus ¥09 = (1 — 0.1)1/ " mo crenenu 1/n B psx M npeHeOperas WIEHAMH PsAa BHICIIETO

n
b

TO

nopsaKa MajJOCTH, IMOJTyYUM
(1-01)" ~1-—L .01=1-2-10".
5000

YuureiBas, uto P(t) =exp(-At)=1-At, HHTEHCHBHOCTH OTKA30B AJIEMEHTA JOKHA OBITh

ﬂslvl—\/“ 0.9 =%«/1—1+2-10_5 ~44-10" 1/uac.

t
321,[[8.‘11/1 AJid CaMOCTOSATCIIBHOT'O pCHICHUA

3amada 6.5. Cxema pacyeTa HaIS)KHOCTH yCTPOMCTBA MoKa3aHa Ha puc.0.4. [Ipennonaraercs,

YTO CHpPaBEJINB SKCIIOHEHIIUANbHBIN 3aKOH HAJIeKHOCTH JAJISl DIEMEHTOB YCTpOHCTBA. MIHTeHCHB-
HOCTH OTKAa30B 3JIEMEHTOB UMEET CJIeayromue 3HadeHus A;=0,3* 10 1/4ac, 1,=0,7*107 1/4ac.
Heob6xomaumo onpeaenuTb BEpOSATHOCTh O€30TKa3HOM pabOThI YCTPOMCTBA B TCUCHUU BPEMEHHU
t =100 yac.

3azmaya 6.7. B TeneBU3MOHHOM KaHaJE CBSI3U, COCTOAIIEM M3 IPUEMHHUKA U TIEpeaTIuKa, MpH-
MEHEHO pa3JIelIbHOE TyOIMPOBaHNE TIepeIaTInKa U IpUeMHMKA. [lepeaTynk 1 IpUeMHHUK UMEIOT
WHTEHCUBHOCTH OTKA30B A =2%* 102 1/9ac u Anp=1%* 10 1/4ac cootBeTcTBeHHO. CXEMa KaHaa
npencraBieHa Ha puc.0.6. Tpebyercs onpenenuTs BEPOSATHOCTh 0€30TKa3HOM paboThl kKaHama Pg(t)
, CpemHee BpeMsi 0€30TKa3HOM pabOThl My, YaCTOTY OTKa30B f¢(t) , HHTEeHCHBHOCTH OTKA30B A(t).

3anaua 6.8, CxeMa pacueTa Ha/Ie)KHOCTH CUCTEMBI PUBEICHA HA pUC.6.7., TIe TaKke NpHUBe-
JICHBl UHTCHCUBHOCTH OTKa30B AJIEMEHTOB. TpedyeTcst onpeaenuTh BEPOSATHOCTh OE30TKA3HOM
pabotsl cuctemsl P (t) 1 yactoTy otkazos fi(t).

3amaya 6.9. PagnosnekTpoHHas arnmapaTypa COCTOUT U3 TPeX OJIOKOB:
LIT, u III. IHTEeHCUBHOCTH OTKA30B JJIsI THX TPeX OJOKOB COOTBETCTBEHHO PaBHBI: Aj,A2,A3. Tpe-
OyeTcst OTpeIenTh BEPOSTHOCTh 0€30TKa3HOM paboTh! ammapatypsl Pc(t) mist creayronmx ciryda-
€B:

a) pe3epB OTCYTCTBYET

0) umeercst 1yOIMpOBaHKE KAXI0TO OJIOKA.

3amaua 6.10. HepesepBupoBaHHas cuctemMa ynpasieHus coctouT u3 n =4000 snemBHTOB. W3-
BECTHA Tpedyemasi BepOSITHOCTh 0e30TKa3HOi paboTsl cucteMbl P(t) =0,9 mpu t=100 yac. Heo0-
XOJUMO PaccuuTaTh JOMYCTUMYIO CPEIHIOI0 HHTEHCUBHOCTD OTKA30B OJTHOTO 3JIEMEHTA, CUUTAS
AJIEMEHTHI PAaBHOHAICKHBIMU, JIJIsl TOTO YTOOBI TPUOIMKEHHO OIEHUTH TOCTHKEHUE 3aJaHHON
BEPOSTHOCTH 0€30TKA3HOHU pabOThI MPU OTCYTCTBHH MPO(PHIAKTUICCKUX OCMOTPOB B CIICTYIOITUX



cllydasix. a) pe3epBUpPOBaHUE OTCYTCTBYET; 0) MPUMEHEHO pa3/ielbHoe (II03IEMEHTHOE) Ty Onnpo-
BaHUE.

3amaya 6.11. B paguonepeaatduke, COCTOSIIEM U3 TPEX PABHOHAEKHBIX KacKasoB (n=3) mpu-
MEHEHO pa3/iefIbHOe AyOIUpOBaHHE KaXI0T0 Kackaa. IHTEHCUBHOCTh OTKA30B KacKajloB PaBHA A
=5%10"" 1/uac. PaccumTaTh BEPOSTHOCTH 6€30TKa3HOM paboTh! Pc(t) B Teuenne BpeMeH:
t = 100 gac u cpenHee BpeMs 0€30TKa3HOM pabOThl My, paauoINepeaaTInKa.
3azmaya 6.12. BeraucnuTenb COCTOUT U3 ABYX OJIOKOB, COEIMHEHHBIX TOCIEI0BATENbHO U XapaK-
TEePHU3yeTCS COOTBETCTBEHHO HHTEHCUBHOCTSIMH OTKa30B A;=120,54-1 0% IJuac w A,=185,66-10"°
1/uac.
BrinonHeHo nmaccuBHOE MO3IEMEHTHOE PE3EPBUPOBAHNE C HEM3MEHHOMN HArpy3koi 01oka 2 (cM.
puc. 6.8). TpebyeTcs onpeaenuTh BEPOATHOCTh O€30TKa3HOU paboThl P.(?) BEIUUCIUTENS, CpEIHES
BpeMsi 6€30TKa3HOU paboThI m;., 9ACTOTY OTKA30B f.(1) U UHTEHCUBHOCThH OTKA30B A.(?) BEIYUCIIH-
tenst. Onpenenuts P.(t) npu t=20 gac.

3anaua 6.13. BeruncnurtenbHOE yCTPOUCTBO COCTOUT M3 7=3 OJIMHAKOBBIX OJIOKOB, K KaXkJ10-

MY U3 KOTOPBIX MOJKIIIOUEH OJIOK B HATPYKEHHOM pe3epBe. THTEHCMBHOCTH OTKa30B KaXKIOTO
6noka paBua A=10"* 1/uac. TpeGyercs OnmpenennTh BEPOSTHOCTh 6e30TKa3HOM paboThl Pe(t) ycT-
pOMCTBa U cpeaiHee BpeMs O€30TKa3HOM paboThl yCTPOWCTBA M.

ITPAKTMYECKOE 3AHATHUE Ne 7.

PesepBupoBanue ¢ I[DO6HOI>1 KPaTHOCTBIO M ITIOCTOSAHHO
BKJIIOYCHHBIM PE3CPBOM.

TeopeTnueckue cBeACHUA.

PesepBupoBaHHas cucTeMa COCTOMUT U3 / OTACTbHBIX cucteM (puc. 7.1.). Jlist ee HOpMaIbHOMH
paboThl HE0OX0UMO, YTOOBI UCIIPABHBIMU OBLTH HE MeHee ueM /i cuctem. KpaTHocTh pe3epBHpo-
BaHUS TaKOW CHCTEMBI paBHA

m = ——. (7.1)

IIpennonaraercs, 4To OCHOBHBIE U BCE PE3E€PBHBIE CUCTEMbI PABHOHAIEKHBI. BEeposTHOCTH
0€30TKa3HOM paboThl pe3epBUPOBAHHON CUCTEMBI :

Po() =Y CIP/I (DY (1) C/ P (1),

rae
I
il =i

i
/

(7.2)

3nech P,(t) - BepOsATHOCTh 0€30TKa3HOM pabOTHl OCHOBHOM CHCTEMBbI MJIH JIH000H pe3epBHOIl cuc-
TeMBbI; [ - 00IIIee YMCIIO OCHOBHBIX M PE3EPBHBIX CUCTEM; /I — UUCIIO CUCTEM, HEOOXOIUMBIX ISt
HOpMaJbHOU PabOTHI.

Ha puc. 7.1 4, eCTh HHTEHCUBHOCTH OTKa30B JIFOO0W OJTHOW U3 cucTeM. bymem mpenmosia-
rathb, 4TO JJIs JTI0OOH OTIENIbHO B3ATOM CHUCTEMBI CIIPaBEAJIMB HKCIIOHEHIIMAIbHBIA 3aKOH HAJEK-
HOCTH, T.€.



P,(t) = e ", (7.3)

Omnpenenum cpennee Bpems 6€30Tka3HON pabOThI cUCTeMBI. MiMeem

K | 1
mw={muwr=10;h+i. (7.4)

Pemenue TMIIOBBIX 3a71a4.

3amava 7.1. Cucrema snexTpocHadxeHus 610ka 9BM cocTouT U3 4eThipex reHepaTopoB,
HOMUHAaJIbHAs MOIITHOCTh KaXKI0TO U3 KOTOphIX 18 KBT. besaBapuitHas paboTa 6110ka emie BO3MOXK-
HAa, €CITU CHCTEMa AJIEKTPOCHAOKEHHSI MOXKET 00ecTeuynBaTh NOTPeOUTENst MOITHOCTHIO 30 KBT.
Heo6xoaumo onpenenanTs BEpOSTHOCTh O€30TKa3HOM paboThl CHCTEMBI SHEPTrOCHAOKEHHS B Teue-
HUEe BpeMeHu ¢ = 600 uac, cpennee BpeMsi 6€30TKa3HON pabOTHI 71, 9ACTOTY OTKA30B f (1), UHTEH-
CHUBHOCTb OTKa30B A.(?) CUCTEMbI SHEPrOCHAOKEHHS, €CITM HHTEHCUBHOCTb OTKAa30B KaX/I0TO0 U3
renepatopoB A = 0,5 - 107 1/uac.

Pemennie. MourHocTH ABYX T€HEPaTOPOB JOCTATOYHO [Tl muTanus 6moka JL[BM, Tak kak
UX CyMMapHasi MOIITHOCTh COCTaBIsIeT 36 KBT. DTO 03HAYAET, YTO OTKA3 CUCTEMBI AJIEKTPOCHa0kKe-
HUS €Ille He HACTYIIUT, €CJIM OTKaXyT OJIMH WM J1Ba JIIOObIX F€HepaTopa, T.6. MUMEET MECTO CiIyyail
pe3epBUpPOBaHUs C IPOOHOM KpaTHOCTBIO m =2/2 Tpu oOlIeM Yucie yCTpoicTs, paBHoMm 4. Ha
ocHOBaHUU GopMyJbl (7.2) uMeeM

P.(1) = Zzl Ci R (t)Zi:(—l)" C/ P/ (t)=
i =
= C{P (DGR () + iR (1)-[CT R (1) = CLR ()| +
+CI B (1) [CYR) (1) = R () + CI B ()],
Taxk xak
C/l=1; C)’=1; C/=4; C,"=1; C/'=1; C/=6; C)’=1; C,'=2; C;’=1,
TO
P.(t)=6Py’()- 8P4’ (1)+ 3Py’ (1).
Tak kak Py(t)=exp(- At), TO
P.(t)=6e - 8¢ '+ 3¢
Jliis naHHbBIX Hamed 3agaun At = 0,09. Torga
P.(600)=0,997.

Cpennee Bpemst 0€30TKa3HOM paboOTHl Ha OCHOBaHUH (hopmyIis (7.4) Oyxaer

1 & 1 13
m, = — = ~ 7220 .
r“ /1;02+i 124 e

OmnpenenuM 4acToOTy OTKa30B f.(1). meem



—dPL;(Z) =122e " =244 e + 124 -e ¥,
t

fe(t) =~
OmnpenenyiM HHTEHCUBHOCTB OTKa30B A.(?). [lomyuum

Foy 124 (1-2e M+ e
A (1) = =° - nyp 21
P.(t) 6 — 8e + 3e

3amava 7.2. JIi1s1 MOBBINICHUS] TOYHOCTH U3MEPEHUSI HEKOTOPOW BEJIIMYMHBI TPUMEHEHA CXE-
Ma TpyNIHPOBAHUS MPUOOPOB U3 MATH IO TPH, T.€. PE3YIHTAT U3MEPEHUS CUUTACTCSI BEPHBIM I10
MOKa3aHUIO CpeaHero (TpeThero) npudopa. Tpedyercs HalTH BEPOSTHOCTh O€30TKA3HON PabOThI
P.(t), cpennee Bpemst 6€30TKa3HOM paOOTHI 11, TAKOM CUCTEMBI, @ TAKKE YaCTOTY OTKa30B f.(1) 1
WHTEHCUBHOCTH OTKA30B A.(?) CHCTEMBI, €CJIM MHTEHCUBHOCTh OTKA30B KaXk1oro nmpudopa A = 0,4 -
107 1/uac.

Pemienne. B maHHOM citydae u3MepuTENIbHAS CHCTEMa OTKAa3bIBa€T B TOM CIIydae, €CIId OT-
KaXYT U3 MSTH TPUOOPOB TPH U OoJIee, T.e. HIMEeT MeCTo o0Iee pe3epBUpOBaHKE APOOHON Kpart-
HOCTH, KOTJ1a 00111ee yuciio npudopos /=5, uuciio npuOopoB, HEOOXOAUMBIX JUIsI HOPMAJIbHOM
paboTel, & = 3, a KpaTHOCTH pe3epBUPOBAHUS m = 2/3.

I/ICHOJ'II)EIy}I bopmymy (7 2), moy4yaem

P(t)= ZC P“(t)Z( 1)/ C/P/(t) = Zc PS’(t)Z( 1)/ C/P/(t) =

= CYP;(1)-Cy Py (1) + CS BRI 0|C) P (1)~ C P (r)] +CI R (r)[cz B(1) - CLP) (1) + C3 P (1)
Tak kak

Cs'=1; C)’=1; Cs'=5; C/°=1; C/'=1; C5’=10; C,’=1; C,'=2; =1,

TO

Pc(t)=Pg’ ()+5Py" () [1-Po(t) ]+ 10Pg () [1 -2Po() +Py’ (1) =

=6Py (t)—15Py (1)+10P; (1).

Taxk kak Py(t)=exp(—-At), TO

P(t)=6e"" —15¢ 7+ 10e7 7,
Cpennee BpeMﬂ 6630T1<a3H0171 paboTel HAa ocHOBaHWUH GopMybl (7.4) Oyner

——Z L[ L 04T,
3+i A,\3 4 5) 604 e
OmnpenenM 4acToTy OTKa30B f.(1). UmMeem

dP. (1)
t) = - —&¢—~ -~
f. (1) Fp
_30/16—3ﬂt( =2t 2@ /1[_’_1) 30/16 3ﬂt(1 —ﬂt)
Onpenenmum A.(t). Tlomyuum

A.(t) =

= 304 -e M — 604 -e M +304 e =

fo(t)y 30A(1 —e *")?
P.(t) 6e M —15e " +10°

3anaq1/1 AJI1 CaMOCTOATCIIBHOI'O PCIICHU A

3agaua 7.3. VHTEHCHBHOCTH OTKA30B H3MEPUTEIBHOrO mpudopa A=0.83-107 1/uac. Jlnsa
MOBBIIIEHUS] TOYHOCTH U3MEPEHHSI TPIMEHEHA CXeMa TPYIIUPOBaHM U3 TPeX 1o 1Ba (m=1/2 ).
Heo6xoaumo onpeaenuts BEpOATHOCTh O€30TKa3HOM padOTHI CXeMbl P.(?) , cpemaHee Bpems 0e3-
OTKa3HOH pabOThI CXeMBI 7 , YACTOTY OTKA30B f.(¢) , (HTEHCUBHOCTb OTKA30B A.(?) CXEMBI.



3agaua 7.4. MHTEHCHBHOCTH OTKAa30B H3MEPHTENbHOrO pubopa A=0.83-107 1/uac . Jins
MTOBBIIICHHS] TOYHOCTH M3MEPEHUS PUMEHEHA CXeMa TPYIIUPOBAHUS U3 IIATH 1O TpH (m=2/3 ).
HeobOxonumo onpenenuts BEpOITHOCTh 0€30TKAa3HOM paboThI cXeMbl P.(1) , 4acTOTY OTKa30B f.(1),
WHTECHCHUBHOCTH OTKAa30B A.(?) CXEMBI.

3amauya 7.5. ABTOMOOWILHBIA IBUTATENhL UMEET /=4 CBEUH 3aKUT'aHUS 110 OJHOM Ha KaXKIbIM
nuuHIp. NHTEHCUBHOCTD OTKA30B CBEYH A=/ 07 I/uac , a QIMTETBHOCTD paboThI ABUTATENS B
TedeHue Bcero myTemectBus =20 yac. [lpenmonaraercs, 4T0 aBTOMOOHITb MOXKET €XaTh TAKKe
MIpU OJTHOM HepaboTatromeM nuiuHape. Heo0xommmMo onpenenuTs BEPOITHOCTh OE€30TKa3HOM pa-
00ThI nBUTATENS P.(1), cpenHee BpeMs 0e30TKa3HOM paObOThI ABUTATENS M1, , YACTOTY OTKA30B f.(1),
WHTECHCHUBHOCTB OTKa30B A.(?) nBurarens. KakoBa BEposSTHOCTh TOTO, YTO aBTOMOOMIIb JJOCTABUT
TYPHUCTOB B IIYHKT Ha3HauCHUs 0€3 3aMEHBI CBEUEH?

3azmaya 7.6. B BEIUMCIUTENEHOM YCTPOHCTBE MPUMEHEHO Pe3epBUPOBAHUE C IPOOHOM KpaT-
HOCTBIO “OfIH U3 TpeX” . IHTEeHCUBHOCTh OTKAa30B OJIHOTO HEPE3EPBUPOBAHHOTO OJIOKA paBHA!
Ao=4-107 1/uac
Tpebyetcs paccunTaTh BEpOSTHOCTH O€30TKa3HOU paboTHI ycTpoiicTBa P, (1) u cpeaHee Bpems
0e30TKa3HOM PaboThl M, PE3ePBUPOBAHHOTO BHIUHUCIUTEIHLHOTO YCTPOUCTBA.

[TPAKTUYECKOE 3AHATHE Ne 8.

CKOHB3$IH.ICC PEICPBUPOBAHUC MTPH SKCITOHCHIHOHAJIbHOM
3aKOHEC HaACKHOCTH.

TeOpeTI/I‘ICCKI/IC CBCACHMUA.

BepositHOCTh 0€30TKa3HOM pabOTHI pe3epPBUPOBAHHON CUCTEMBI OTPEACTISIETCS COOTHOIIIE-
HUEM

m /1 t i
At (4ot)
P = tery L) g
i=0 1
rae Ag= An - MHTCHCUBHOCTb OTKA30B HEPE3CPBUPOBAHHON CHCTEMBI;
A - MHTEHCUBHOCTH OTKa3a 3JIEMEHTa, 7 - YUCIIO DJIEMEHTOB OCHOBHOM CUCTEMBI; M -

YHCJIO PE3EPBHBIX 3JIEMEHTOB, HAXOAIINXCS B HEHArPYKEHHOM pPE3EpPBE.
B sTOoM ciyuyae KpaTHOCTh pe3epBUPOBAHUS

m=my/n. (8.2)
Cpennee Bpems 6€30TKa3HON pabOTHI pe3epBUPOBAHHON CHCTEMBI OIpeaesieTcst GopMyIioit
My = T() (mo + ]), (83)

rne 1) - cpenHee BpeMs 6€30TKa3HOW pabOTHI HEPE3EPBUPOBAHHOW CUCTEMBI.
Pemienue TMnoBbIX 3a1au.

3amada 8.1. Cucrtema COCTOUT U3 ABYX OJUHAKOBBIX 3JIEMEHTOB. J1JIsl TOBHIIIICHUS €€ Ha-
JEKHOCTH KOHCTPYKTOP MPEIUIOKUI CKOJIB3SIIIee pe3ePBUPOBAHUE TIPU OJHOM PE3EPBHOM dJIe-
MEHTE, HaXO/ISIIEMCsl B HEHATPY)KEHHOM cOCTOsTHUHM (puc. 8.1). NIHTEHCHBHOCTH OTKA30B 3JIECMEH-
Ta paBHa A . TpeOyeTcs HATH BEepOITHOCTHh 0€30TKa3HOH paboThl P, (1) 04¢AdAEpOBaHHOM cHC-
TEMBI, CpeJiHee BpeMsi 0€30TKa3HON pabOThl M, CHCTEMBI, a TAK)KE YaCTOTY OTKAa30B f. (1) W WH-
TEHCHBHOCTb OTKa30B A, (1) pe3epBUPOBAHHON CHCTEMBI.

Pemenue. B paccmarpuBaemom ciyuae n =2; myp=1; A9 =nA =24
Ha ocHoBanuu ¢popmynsi (8.1) umeem



1 /1 t i
P (t) =e * Z #: e (1 + A,t)
i=0 l:
WA
P.(t)=¢e " (1+2At).
Onpenenum my. . [lonyunm

1

mtc = To(mo + 1),T0 e
/,LO
WIH
1 1
M = —2 = —.
24 A
OnpeenuM 4acTOTy OTKa30B f.(2). IMeem
dP (t
fc(’)Z—¢=—[—2-/1-e‘“"(1+2-/1-t)+2-,1.e‘“"]
dt
17071

fo(t) =41 t-e ",
OmnpenenyiM HHTEHCUBHOCTB OTKa30B A.(2). Ilomyunm
A (1) = f.(t) 4 A7t
¢ P, (1) 1+2-2 -t

3amaya 8.2. [{udpoBast BEIYMCIUTENbHAS MalTHA COCTOUT U3 1024 OTHOTHUITHBIX SYEEK U
CKOHCTPYHpOBaHa TaK, YTO €CTh BO3MOYKHOCTb 3aMEHUTBH JIF0OYI0 U3 OTKA3aBIIUX siueek. B cocrase
3UIT umeercs 3 s4eiiKy, KaKaas U3 KOTOPBIX MOXKET 3aMEHUTH JTI00YI0 OTKa3aBInyro. Tpedyercs
OTIPEACTUTH BEPOSTHOCTh Oe30TKa3HoM paboTel LIBM P.(?) , cpennee Bpemst 0€30TKa3HON pabOThI
Myc, 9ACTOTY OTKA30B f.(?), THTEHCUBHOCTH OTKA30B A.(?). Taxxe TpeOyercst onpenenuts P(?) npu
t=10000 yac. U3BecTHO, UTO MHTEHCUBHOCTb OTKA30B sS4ueiku A=0.12-] 07° 1/uac. Ilog otkazom
Oyzaem noHumath coObiTue, korna [IBM He moxkeT paboTath u3-3a orcyrctus 3UlIla, T.e. korna
Bech 3UII u3pacxonoBan u oTkaszana eiie ofgHa sueiika namsaru [[BM.

Pemenue. Tak kak mo0as siueiika u3 coctaBa 3MI1a MoxkeT 3aMeHUTH JIFOOYIO OTKA3aBIIIYIO
sueiiky [IBM, To umeet MecTo “ckomb3diiee’” pesepBUpoBaHue. B HalleM ciyyae 4ncio JIeMeH-
TOB OCHOBHOMW cucTeMbI n=1(024, ”THTEHCUBHOCTb OTKAa30B HEPE3EPBUPOBAHHON CHCTEMBI
Ao=nA=1024-0.12-1 0°0~123107 1/uac, aucno pe3epBHBIX AJEMEHTOB my=3. Ha ocHOBaHUHN
dbopmysl (8.1) umeem

3 Y 2 42 30,3
Pc(t)=el°"z—(/1°,'t) =eﬂ°"-(1+/10-t+/1°21 +/1°6t
i=0 L:

Omnpenenum my.. [lomyanm

).

m, =T, -(my+1);T) = —

tc

50044

m, = ;74(3 + 1) = 32500 yac.
1,23-10
OmnpenenyM 4acToTy OTKa30B f.(1). UmMeem

fony = - S

4 3 — Ayt
— At e T
OmnpenenM HHTEHCUBHOCTD OTKa30B A.(?). [Tomyunm

dt 6



fc(t)_L. ﬂ'40"f3
P.(t) 6

A1) = .
1+ A4, -t+ +

Omnpenenum P, (t) ipu t=10000uac. Umeem

(123-10*-10Y)* (123-10°* -10%)°

P(t)=e " 114123107 -10* + 5 .

= 0,96.

3agaun 1l CaMOCTOSATEIILHOTO PEIICHUS

3aznaya 8.3. MammHa coctout U3 1024 craHgapTHBIX SYEEK M MHOXKECTBA IPYTUX AJIEMEH-
toB. B 3UIle nmeercs eiie 1B OMHOTUITHBIE TYEHKH, KOTOPHIE MOTYT 3aMEHHUTH JIFOOYIO U3 OTKa-
3aBIIKX. Bce a1eMeHThl, KpoMe yKa3aHHBIX SU€eK, UealIbHbIe B CMbICIIE HAJeKHOCTH. V3BecTHO,
YTO UHTEHCUBHOCTh OTKA30B SIUEEK €CTh BEJIMYMHA MIOCTOSIHHAS, & CpeHEe BpeMs 0€30TKa3HOM
palboThI MalIMHBI C YYETOM JIBYX 3alacHbBIX siueek m, =60 yac. [Ipennonaraercs, 4To MalIuHa J10-
ITyCKaeT KOPOTKUI epepbIB B pabOTe HAa BpeMsl OTKa3aBIIUX siueeK. TpeOyeTcst OnpenenuTh Cpe-
Hee BpeMsi 0€30TKa3HOM paboThl OAHOMU siueiku m,=my, i= 1,1 024 . Onpenenuts BEpOITHOCTD
0€30TKa3HOM pabOTHI PE3EPBUPOBAHHON CUCTEMBI P,(?), 4aCTOTy OTKa30B f.(?), THTECHCUBHOCTh
OTKa30B A.(?) pe3epBUPOBAHHON CUCTEMBI.

3anaya 8.4. CucreMa COCTOUT U3 N OJHOTUITHBIX 3JIEMEHTOB, KKbIA U3 KOTOPBIX UMEET
cpenHee BpeMs 0€30TKa3HOM paboTel m,;=m,=1/A, i= 1, n . ]l NOBBIIIEHUS HAJEKHOCTH MPU-
MEHEHO CKOJIb31Iee pe3epBUPOBAHNE, IPU KOTOPOM 71y PE3EPBHBIX 3JIEMEHTOB HaXOSATCS B He-
Harpy>keHHoM pexume. Heobxonumo HaifTu cpenHee BpeMsi 0€30TKa3HOM paboThl pe3epBUPOBAH-
HOU CUCTEMBI M. OTIpeieNuTh BEPOSITHOCTh OE30TKAa3HOM paboThl pe3epBUPOBAHHON CHCTEMBI
P.(t), ecmum = 2, aTakXe 4acTOTy OTKa30B f. (1), HHTEHCUBHOCTb OTKAa30B A. (1) pe3epBUPO-
BaHHOM CHCTEMBI.

3amaga 8.5. boproBas anmapaTypa CIyTHHKA BKJIIOUAET B ceOs anmaparypy CBS3H, KOMaH/I-
HYIO U TEIEMETPHUEKYIO CHCTEMBI, CHCTEMY ITUTaHUS U CUCTEMY OpPHUEHTALMU. ATIapaTypa CBS3H
COCTOMT U3 JIByX pabOTalONINX PETPAHCIATOPOB U OJHOTO PETPAHCISATOPA B HEHATPY>KEHHOM pe-
3epBe. [lepekitouaroliee ycTpoHCTBO MpeanonaraeTcst abCoMOTHO HalexkHbIM. KomaHiHas cuc-
TeMa UMEET MOCTOSIHHOE pe3epBUpoBaHue. CUCTEMBbI TUTAHUSL, OPUCHTAIIUH U TEIEMETPHH pe3ep-
Ba HE UMEIOT. 3a/1aHbl HHTEHCUBHOCTH OTKa3a: Ka)KJI0r0 KOMILJIEKTa peTpaHciasiTopa - A, KO-
MaH/IHOM CUCTEMBI - A, , CHCTEMBI TEIEMETPHH - A 3 , CHCTEMbl IUTAHUS - A4 ¥ CUCTEMbI OPUEH-
Tanuu - A5 . TpeOyeTrcs onpeaenuTb BEpOsSTHOCTh O€30TKa3HOM paboThl P.(?) GopTOBOII anmapa-
TypbI criyTHUKA. Jlornueckas cxema Juisi pacuera HaJIe:)KHOCTA OOPTOBOM ammapaTyphl CITy THHKA
npenacrasieHa Ha puc. 8.2. 3xaecsk | - annmaparypa perpancistopa, Il - komannnas cucrema, III -
OCTaJIbHbIE CUCTEMBI.

3amada 8.6. bnok ycunurenel mpoMBIIIICHHOW YaCTOTHI BKIIFOYAET B ce0st # = 4 mocieno-
BaTEIbHO COCTUHEHHBIX YCUIUTENS U OJUH YCUIUTEIh B HEHArpyKEHHOM pe3epse. IHTeHCUB-
HOCTH OTKAa30B Ka)K10T0 paboraromero ycumurens A = 6-10"* 1/4ac. Onpenennrs BeposTHOCTD
0e30TKa3HOM paboThl P, (1) pe3epBUPOBAHHON CHUCTEMBI, CpEAHEE BpeMsl OE30TKa3HOM padOThI m
tc CUCTEMBI, YaCTOTY OTKa30B f, (1), UHTEHCUBHOCTb OTKa30B A . (¢). Onpenenuts Taxxke P, (1)
npu ¢ = 100 uac.

3amada 8.7. bnok TenemeTpun BKIIOYAET B ce0s ABA OJIMHAKOBBIX TpHUeMHUKA. IHTEHCHB-
HOCTPH OTKA30B KaXI0r0 PHEMHHUKA cocTaBsier A = 4-107 1/uac. MeeTcst ouH IPUEMHHK B
HEHATPYKEHHOM CKOJIB3sIIIeM pe3epBe. OnpenenuTh BEpOSITHOCTh 0€30TKa3HOU paboTel P, (1)
PE3epPBUPOBAHHON CUCTEMBI, Cpe/iHEe BpeMsl 0€30TKa3HOM pabOThl 7, CUCTEMBI, YACTOTY OTKa30B



fe (1), AIHTEHCUBHOCTB OTKa30B A. (1). Onpenenuts P, (2) npu t= 250 uac. Oupenenuts P, (1),
KOTJIa pe3ePB OTCYTCTBYET.

INPAKTMYECKOE 3AHATHE Ne 9.

Pacuet nokasareneil HaAeKHOCTH PE3EPBUPOBAHHBIX
YCTPOMCTB C YYETOM BOCCTAHOBJICHHUS.

TeopeTnueckue cBeACHUA.

PesepBupoBanue, npu KOTOPOM BO3MOKHO BOCCTAHOBJICHHE OTKA3aBILNX 3JIEMEHTOB, SIBJIS-
eTcs 3(PEKTUBHBIM CPEICTBOM MOBBIIEHUS HaZe)KHOCTH. OTKa3 pe3epBUPOBAHHOMN IPYIIIBI C
BOCCTAaHOBJICHUEM IIPOU30MIET, €CIIU BCE MIEMEHTBI, COCTABIISIOLINE TPYIITY, PEMOHTUPYIOTCS.

[Ipu pezepBUpOBaHUYU C BOCCTAaHOBJIEHHEM PE3epB Kak ObI BCe BpeMs MOMOIHIETCS] BOCCTa-
HABJIMBAEMBIMU OJIOKaMHU.

ITokasaTenu HaIE)KHOCTH, KaK IIPABUIIO, ONPEACIIAIOTCS IIPH YCIOBUHU, YTO B MOMEHT BKIIIO-
YEHUS BCE JIEMEHTHI pab0TOCIIOCOOHBI.

Haubonee yacTo nucnonp3yrorcs Ba METOa paciyeTa HaJe)KHOCTH BOCCTaHABIIMBAEMbIX
CUCTEM, KOTOPBIE YCIIOBHO Ha3bIBAIOTCS: METO/I MHTETPAIbHBIX ypaBHEHUN U MeTo ] nuddepeHiu-
aJIbHBIX YPaBHCHUM.

Bynem paccmaTpuBathk B qasbHelIem 2-oit Meto1. B MeTone nuddepeHnmanbHbIX ypaBHe-
HUU HCIIOJIB30BAHO JOMYLIEHUE O NMOKA3aTENbHBIX PACIPEIEICHUAX BPEMEHN MEXIY OTKAa3aMU U
BPEMEHH BOCCTAHOBJICHUS.

Brauase nepednciraroTcss BO3MOXKHBIE COCTOSIHUS CUCTEMBI U COCTABIISIETCS €€ MaTeMaTuye-
ckas (Jloruueckasi) MoJiellb B BUJI€ CXEMbI COCTOSIHUM, HA KOTOPOM NPSIMOYTOJIbHUKaMH WU KPYXK-
KaMH H300pakatoTcsi BO3MOKHbIE COCTOSIHUS U CTPEIKAMU - BO3MOXKHbBIE HapaBJIEHUS MEPEX0/0B
U3 OJIHOTO COCTOsIHMS B ipyroe. [1o cxeme cocTosiHMIA COCTaBIAIOT cucteMy nuddepeHInanTbHbIX
YPaBHEHHUH ISl BEPOSITHOCTEN COCTOSIHUM.

Jli1st 3TOT0 1Ieneco00pa3HO UCTIOIH30BATh CIEAYIONINE IPaBUIa:

B jieBbIC YACTH YPAaBHEHUH COJIEpKaT MPOU3BOIHBIE IO BPEMEHH BEPOATHOCTEN COOTBETCTBYIO-

L]
UMX COCTOSHUIM P, (f) , a KaX[blil YWICH NPaBOi YacTH YPaBHEHHS [OJIY4aeTCs IyTeM YMHO-

YKEHHS] MTHTEHCUBHOCTH I1EPEX0/a, CTOSALIEH HAJl CTPEIIKOM, CBA3aHHOW C JAHHBIM COCTOSIHUEM,
Ha COOTBETCTBYIOILYIO BEPOSATHOCTb COCTOSIHUS;

B 3HaK 3aBHCUT OT HAIPABJICHUS CTPEIKHU (TUIIOC, €CIIHM CTPEIKa HaMPaBJieHAa OCTPUEM K COCTOSI-
HUIO, 1 MUHYC B IPOTUBHOM CJIy4ae);

B yycno ypaBHEHHI PaBHO YUCITy COCTOSHHMIA; cucteMa auddepeHnnanbHbIX YPaBHEHUH T0JKHA
OBITh JIONIOJTHEHA HOPMHPOBOYHBIM YCIIOBUEM, COCTOSIIIIEM B TOM, YTO CYMMa BEPOSITHOCTEH
BCEX COCTOSIHMI paBHA €IMHULIE.

Pemenue cucremsl quddepeHIanbHbIX YpaBHEHUH C TOMOIIBIO TpeoOpa3oBanuii Jlamnaca

WM KaKUM-JIHOO IPYTHUM METOJO0M TO3BOJISIET ONPEACTUTh TPEOyeMble MOKa3aTeIu HaIeKHOCTH.

Korna nepepsiBbl B paboTe CHCTEMBI JOMYCTUMBI, B KQU€CTBE MOKa3aTeaeh HaAe)KHOCTH

WCIIONB3YIOT (PYHKINIO TOTOBHOCTHU K.(1) 1 pyHKIHIO TTpocTOs K, () mnu Ko3PPUIIUEHTH TOTOB-

HocTH K, n pocrtos K, onpenensieMble B BUJIE

K. =1lmK(?),
t— o

(9.1)
K, =lim K (¢).

t— ©



Oyukwust roroBHOCTH K (t) paBHA 110 OTIPE/IEIEHNIO0 BEPOSITHOCTH TOTO, YUTO B MOMEHT Bpe-
MeHH t cucTeMa ucrpaBHa. OyHius mpoctos Ky (t) paBHa BEpOsSTHOCTH TOTO, YTO B MOMEHT Bpe-
MEHU t cucTeEMa HEUCIIPaBHa.
HNmerot MecTo COOTHOLLIEHUS
K.(t)+Kn()=1;
9.2)
K.A+K,=1.

HacTo paccMaTpHUBalOT yCTAHOBHBILUI PEKUM IKCILTyaTalnu npu {— co. Torna P, () =0

u cuctema quddepeHIHaTbHbIX YPaBHEHUHN EPEX0IsIT B CUCTEMY aJIreOpanvyecKiuX ypaBHEHUH.
Korna nepepsiBbl B paboTe CUCTEMBI HEAOMYCTUMBI, B KAUeCTBE MOKa3aTelnei HaJeKHOCTH

UCTIOJIB3YIOTCSl YCIIOBHBIE BEPOSITHOCTH HEMPEPHIBHOM 0€30TKa3HON pabOThl B TEUCHHE 33aJJaHHOTO

BPEMEHH BBITIONTHEHNS 3a0aui P(¢,) HpH YCIOBUH, UTO B HAYANBHbIA MOMEHT BPEMEHH BCE dlie-

MEHTHI CUCTEMBI paboTOCIOCOOHBI. B paccmarprBaeMoM cirydae HUMEIOTCS “TIOTIIOMIA0NIHE” CO-
CTOSIHUSI M1 HEOOXOAMMO PEIINTH MOJHYI0 cUcTeMy nuddepeHatbHbIX ypaBHEHUH TPH COOTBET-
CTBYIOIIMX HAYaJIbHBIX YCIOBHSX.

ITpu HECKOIBKUX PabOTOCIIOCOOHBIX COCTOSIHUSX

K (1) = Z P, (1), (9.3)

€ 71 — YHACIIO PabOTOCIOCOOHBIX COCTOSIHUM; Pj(?) — BEPOATHOCTB j—20 PabOTOCIOCOOHOTO CO-
CTOSIHHSI.

YacTo ynciao HepaboTOCIOCOOHBIX COCTOSIHHI 3HAYUTEIBHO MEHBIIIE YHciaa padboTocnocoo-
HbIX. [Ipn 3TOM yno0HEe BEIMUCIATH KOAPPUIIHEHT TPOCTOS

m+1l-n

Ky(1)= ), P(1), 9.4)

=1
rne Pi(t) —BepoSTHOCTH [—20 HepabOTOCIIOCOOHOTO COCTOSIHUS; m+ [ - 00IIee YUCI0 COCTOSTHUM.

Ocobennoctu pacycTa
PE3CPBUPOBAHHBIX CUCTEM

Cucrema, cocTodIas U3 paBHOJECKHBIX OJTHOTO OCHOBHOTO U k pe3epBHBIX AJIEMEHTOB, MO-
YKET HAXOJUTHCS B JTIOOOM U3 (k+2) COCTOSHUI:

0 - Bce 3neMeHThI pab0TOCTIOCOOHBI; / - OJTUH 3JIEMEHT B HEPaOOTOCTIOCOOHOM COCTOSTHHUM; |
— KOTJla j 2JIEMEHTOB B HEPaOOTOCIIOCOOHOM COCTOSIHUM, k+ ] — korna (k+1)  3JIeMEHTHI B Hepa-
060TOCTIOCOOHOM COCTOSIHUU.

[Ipennonaraercs, 4To Mpu 3aMeHe pabOTAIOILIETo IEMEHTa Ha pe3epBHBII epephiBa B pa-
00Te CUCTEMBI HE TIPOUCXONT, TIOATOMY OTKa3 CHCTEMBI HACTYIIAeT MPH OJHOBPEMEHHOH Hepabo-
TOCITIOCOOHOCTH OCHOBHOT'O M BCEX PE3EPBHBIX JIEMEHTOB (COocTOsIHUE k+ ).

PaccMoTpuM ciiydail HeHarpy>kKeHHOTO pe3epBa ¢ aOCOMIOTHO HAICKHBIM MEPEKII0YaTeIeM
U C OJIHOM PEeMOHTHOM Opuraoii, 00CIyKuBaloIiel cucreMy (OrpaHH4eHHOE BOCCTAHOBJICHHUE).
[To npeanonoxeHuto, 3IEMEHTHl B HEHArpy>KEHHOM Pe3epBE UMEIOT MHTEHCUBHOCTh O0TKa30B A=0.
Ecnu yncno HepaboToCOCOOHBIX 3IEMEHTOB OKa3bIBA€TCS OOJIbILIE OJTHOTO, TO CYIIECTBYET OUe-
penb Ha PEMOHT.

Cxema coCTOSIHUH cuCTeMBI TIpecTaBieHa Ha puc. 9.1. Cucrema nuddepernnanbHbIX
YPaBHEHUN UMEET CIEAYIOINA BUL;

Py(t) = =APot) +uPy 1) ;



Py() = APy () ~(A+sPO+ Py, §= 1K 9.5)

Pii (1) = AP0 ~ttPis (1.

[Tpu t— oo cuctema (9.5) mepexoauT B CUCTEMY aNTreOpandecKux YpaBHEHUI:
—APy+uP;=0;

AP (A+wP;+ uP;+;=0; j=Lk;; (9.6)

APy —1tPy+1=0.
st permienust cucteMsl (9.6) HE0OX0UMO T00aBUTH yYpaBHEHUE
k+1

> P, =1, 9.7)
j=0

B pesynbrare pemenus cuctemsl (9.6) coBMeCTHO ¢ ypaBHeHHEM (9.7) MOJIyd4nuM yCTaHO-
BUBIIMECS 3HAYEHUS KO3()(HUIIMEHTOB MPOCTOS U TOTOBHOCTH

1
Ky=Py=———; 9.8)

k+1 'uj] ?
> (5

1

(&)

j=0
Ecnu Ta xe cuctema, cocrosias u3 k+/ 3JeMeHTOB, oOcIy)uBaeTcs (k+1) pPEeMOHTHBIMH
Opuranamu (HEOrpaHUYCHHOE BOCCTAHOBJICHHE), TO OYEPEIb HA PEMOHT OTCYTCTBYyeT. Cxema co-
CTOSIHUH JIJI1 HEHAarpy>KEHHOT'0 Pe3epBa U HEOTPAaHUUEHHOTO BOCCTAHOBJICHUS TIPEICTABICHA HA
puc. 9.2. B pe3ynbTare pelieHus CHCTEMbI ypaBHEHU ipu Pj(1)=0 nomydnm:

1

Uk + 1)) .(,ujkﬂj
2\

=l

K, =P, ; 9.9

K2:1_Pk+1 .

CXxeMBbI COCTOSTHUH JJI1 CUCTEMBI, COCTOHH_IGP'I U3 OJHOI'0O OCHOBHOI'O U k DJICMCHTOB B Ha-
TPY>KEHHOM pe3epBe MPEACTABICHBI HA PHC.9.3. 7151 OrpaHUYCHHOTO BOCCTAHOBIICHUS M HA
puc.9.4. - 1 HeOrpaHUYEHHOTO.

Paccyxxnas aHanoruyHo, noixyunMm:

AJIL OTPaHUYCHHOTI'O BOCCTAaHOBJICHUSA

1
K, = — K=1K, ; (9.10)

e
=, j1\2




AJI1 HCOTPaHUYCHHOTI'O BOCCTAHOBJICHUSA

k+1
A
Ky =|—— ; 9.10°
= ©.10
k+1 k k+1-j J
KF =1 - L = Z C:illij . L . L
u+ A = U+ A u+ A

PaccMoTpuM pe3epBUPOBaHHBIC CUCTEMBI, I KOTOPBIX OTKA3bl HEIOITYyCTUMBI, HO PEMOHT
OTKA3aBILIETO JIEMEHTA MPOU3BOUTCS BO BPEMsI BHIITOJIHEHU 3aauu. Eciu ciucrema cocTout u3
OCHOBHOTO 3JIEMEHTA U k 3JIEMEHTOB B HAarPY>KEHHOM pe3epBe, TO JJIS Clydyasi OrpaHHYEHHOTO
BOCCTAHOBJICHHSI CXEMa COCTOSIHMH MpejcTaBieHa Ha puc.9.5. [Ipu nomaganuu cuctemMsl B COCTOS-
HHe (k+1) IPOUCXOMUT OTKA3 CHCTEMBI, KOTOPBIA HEJOMYCTHM U ITPUBOIUT K HEBBIIOJIHEHHUIO T10-
CTaBJICHHOH 3aJauu.

BeposiTHOCTh 0€30TKa3HOM cUCTEMBI paOOTHI

k
P(t;) =2 P;(1,) .11
j=0

HaiizieHa B MMPCAIIOJIOXKCHNUHA, YTO IMPU t=0 B cuCTeM€ HET HEUCTIOIb30BAHHBIX QJICMCHTOB, T.C.
P()(O):],' P](O): :Pk+1(0):0.
BeposlTHOCTI) OTKa3a CUCTEMbI B TCUCHHWHW BPCMCHU BBITNIOJIHCHUA 3a1a41 TAKKE ABJISACTCA
YCJ'IOBHOI\/'I BEPOATHOCTBHIO U paBHA

qN(ti) = Pk+l(ti)' (9.12)
BaxusIM mokazaresieM SIBIIsseTCS CpeaHee BpeMs 6630TK8.3HOI71 pa6OTLI
© ok
m, = [ P(yde = [y P (t)dr. 9.13)
0 0 j=0

[Tpu penieHny CUCTEMBl ypaBHEHUH, COCTABJICHHBIX IO CXEME COCTOSIHHIA pHC.9.5. ¢ moMo-
b0 peodpa3oBanuii Jlamnaca, enecooOpa3Ho UCIIOIB30BAThH MPABUIIO, 00JIETYAOIIEe pacyerT.

Jlyist onipeiesieHnst CpeTHero BpeMeHH 0€30TKa3HOM paboThl TOCTATOYHO HANTH MpeoOpas3o-
Banue Jlamaca BeposSTHOCTH 0€30TKa3HOM paboThl P(s) 1 OJACTaBUTh B HEro s=0).

Pemennie TUIIOBRIX 3a1a4

3azmaya 9.1. Jlnsg nuTaHus paAUoOCTaHIIMK UCIIONIB3YETCs JIEKTpoarperar ¢ IByMsi TeHepaTo-
pamu, KaXIblid U3 KOTOPBIX 00J1a/1aeT MPOU3BOAUTEIHLHOCTHIO, TOCTATOYHOM JIJIsl HOPMAJILHOU pa-
OOTBI: ATH TeHEPATOPHI paboTaroT moovepeaHo. [Ipu oTkasze padboTaromiero reHeparopa B padoTy
BKJIFOUAETCS PE3EPBHBIN T€HEPATOP, @ OTKA3aBIIMI OTKIIIOYAECTCS U peMOHTHpYyeTcs. OTKa3 Ajek-
Tpoarperpara COCTOUT B MPEKPAIIEHUU MTUTAHUUS PAIUOCTAHIINU.

KoHcTpykius amekTpoarperara J0MyCcKaeT OJHOBPEMEHHBIA PEMOHT 00OUX TeHEPaTOPOB,
MMeeTCs] HY’KHOE YHCIIO PEMOHTHUKOB. IHTEHCUBHOCTh OTKa30B OJJHOTO FreHepaTopa paBHa A, a
WHTEHCUBHOCTh BOCCTAHOBJICHHSI OJJHOTO Te€HEpaTopa paBHa /L

Brraucnuts k03¢ GUIMEHT rOTOBHOCTH dJIeKTpoarperara, eciu y=35A. [Ipeanonaraercs mo-
KazaTelbHOE pachpe/esieHne BpeMeHH 0€30TKa3HOM paboThl U BpEMEHH BOCCTAHOBIICHUS.

Pemenwne. DnekTpoarperaT MOXXeT HaXOUTCS B OJHOM U3 TPEX COCTOSIHHM, KOTOpPBIE 000-
3HauYeHbl Hudpamu:

0 - anekTpoarperar paborocrnocodeH, o0a reHeparopa padboTOCIIOCOOHBHI.

1 - anekTpoarperaTt paborocnocoOeH, HO OJIMH U3 TEHEPATOPOB OTKA3all U HAXOJUTCS B pe-
MOHTE.

2 - ayleKTpoarperat HepaboTocmocoOeH, 00a reHepaTopa PEeMOHTUPYIOTCS.



O0603HaUMM BEPOSITHOCTH YKa3aHHBIX COCTOSIHUM B MOMEHT BpeMeHHU ¢ uepes Py(?), Pi(1),
P5(t). OTH BEpOATHOCTH TIPH {— 00 UMEIOT Tpeaeisl Py, P;, P;.

ITockonbKy A paccMaTpUBAEMOro 3JeKTpoarperara nepexon u3 coctossHus 0 B COCTOsSIHUE
1 He Hapy1IaeT ero paboTOCIIOCOOHOCTH, TO

K=P)+P;.
CocrtaBuM cxeMy cOCTOSIHHH (prc.9.6.) B COOTBETCTBYIOIIYIO 3TOM CXeME CHCTEMY ypaBHE-
HUM

Po (1) = =APo(t) TP (1) ;

P(t)= APo() A+ 1)P1()+2uP>(1) ;

Pa(t) = AP1(1)=2uPx(1) .

Jlns onipeziesieHys yCTaHOBUBILMXCS 3HA4CHUM Py 1 P; I10JI05KUM BCE IIPOU3BOIHBIC PABHBI-
MU HYJI0. YuuTbiBasi, umo Py(t)+P;(t)+P,(t)=1, nony4aem:

—APy+uP ;=0 ;
APy~ A+ )P +21P>=0 ;
Py+P;+P>=1.

Jns nonyuenus BenmmuuH Py, P;, P, ucnons3dyem npasuio Kpamepa:

rae A — onpenenuTenb, SIEMEHTaMH KOTOPOTo SABJS0TCS K03 dunuentsl npu Py, Py, Py Aj—
OIpEJICNIUTEIb, KOTOPBIA 00pa3yeTcs U3 A myTeM 3aMeHbl i—T0 cTo01a K03 puineHTaMu npaBoit
4acTU CUCTEMBI ypaBHeHH. Onpenenum A, Ag , A . Umeem

-1 Y7, 0
A=|2  —(A+pu) 2u|=2A+w+207 +2ul —pd=2+ 2u(u+ 3) .
1 1 1
0 L 0 2 0 0
Ay, =10 —(A+wpu) 2ul=2u*; A, =|2 0 2ul=22u.
1 1 1 1 1

Onpenenum Py, P; . Ilomyunm

A, 2pu’ .
P0: = 3 ;
A AT+ 2u(u + A1)
A 2u
P, = = — :
A AT+ 2u(u + A1)

0O003HaYUB

MOJIy4UM B pPe3yJIbTaTe



2 B 2p

1+ A+ ) 1+ (14 p)?
CoOOTBETCTBEHHO
K, =P +p=—20rpP)
I+ (1+ p)

[Ipu p=0,2 nonyuum K=0,98 .

3anauda 9.2. CBs3Has paJuOCTaHIIMS BKIIOYAET B ce0s1 MPUEMHBIN 1 TIepeIatonuii OJI0KH,
WHTEHCUBHOCTH OTKa30B KOTOPBIX OJIMHAKOBBI M PaBHBI A=] 0~ 1/uac . IHTEHCHBHOCTb BOCCTa-
HoOBNeHUS (=2 I/yac . CTaHIMIO 0OCTY>KUBAeT 0JiHa peMOoHTHas Opurana. [Ipu HepaboTocnocob-
HOCTH JIF000T0 13 OJ0KOB paarocTaHius HepaborocnocobHa. [1pu aTom paboTococoOHbIi 010K
HE BBIKJIIOYAETCS M B HEM MOTYT POUCXOAUTH OTKa3bl.

TpeOyertcs onpeaenuts 3HaYeHUS K0P PHUIIMESHTOB TOTOBHOCTH M MPOCTOS PaTUOCTAHIUH.

Pemenwne. CBsizHAs paIMOCTAHIINS B TF0OOKH MOMEHT BPEMEHH MOXKET HaXOUTHCS B OJTHOM
U3 TPEX COCTOSHUM:

0 - 06a 6;10Ka pabOTOCTIOCOOHHI;

1 - onuH 610K paboTOCIOCOOCH;

2 - o6a 6;oka HepabOTOCTIOCOOHEI.

Pamnocranius paboTocriocoOHa TOJIBKO B cocTosiHUM 0 1 HEpabOTOCIIOCOOHA B COCTOSIHHSIX
1 n2. Cxema COCTOSIHUM C COOTBETCTBYIOIIMMU HHTEHCUBHOCTSIMH MEPEXOI0B MPEICTABICHA Ha
puc.9.7. D1oil cxeme cOOTBETCTBYET cucteMa quddhepeHInanbHbIX YPaBHEHUH:

By (1) = ~2APyft) + uP()
B(t) = 22Poft) = (A+ WPI(0) + P:(0) ;
P,(t) = AP1(t) — uP(1).
Ipu t— I‘Ji(t) =0 u nepexoauM K CUCTEME alredpanyecKux ypaBHEHHM
—2APy + uP;=0;
2APy — (A+w)P; + uP> =0 ;
AP, —uP>=10.
[pu pemieHnn 3TON CUCTEMBI UCTIONB3YyEM HOPMHUPOBOYHOE YCIIOBHE
Py+P,+P,=1,

KOTOpPOE MOXKET 3aMEHHTH JIF000E U3 ypaBHEHHI CHCTEMBI. B pe3ynbTare pemeHus: CucTeMbl ypaB-
HEHMI 1100 MOCTaHOBKOM, JINOO0 1o npaBmity Kpamepa nomyuum
2
Y7, 2ul

P, = ; Po=
° u> +2ui +221° : u> +2ui +221°

27
ur+2ul +21°%°

KoadduuueHT roroBHOCTH pagrioCTaHIIUN paBEeH

P, =



2
U
K. = P =
] ‘ u> +2ui +221°

Koaddumment nmpocrost
2uA + 247
u> +2ui+221°

K, =P + P, =

HOI[CTaBJ'DIfI YUCJIIOBBIC 3HaT~ICHI/IH, nonyqaeM:
Kp~102 ; Kr=1-K;7~099.

3agaua 9.3. CrenmanusupoBaHHas 6oproBas DBA coctout u3 tpex 6mokos (1,2 u3), asa u3
KOTOPBIX (1 ¥ 2) BKIIIOYEHBI MOCIEA0BATEIFHO B OCHOBHYIO II€TIb, a OJIOK 3 HaXOIUTCS B COCTOSI-
HUU HEHarpy»KeHHOTro pe3epna (puc.9.8.). U3BecTHO Takke, YTO HHTEHCUBHOCThH OTKa30B A, 0JI0Ka
2 npeHeOpekUMO Maja 1o CPABHEHUIO C UHTEHCUBHOCTSAMU OTKa30B A; U A3 OnokoB 1 u 3 (T.e.
A= A3>> A;) M YCTPOMCTBO IKCIUTYaTUPYETCS B YCIOBHUIX OIPAaHUYEHHOTO BOCCTAHOBJICHUSI.
Tpebyercs onpenenuts KO3PGUIUEHTH TOTOBHOCTH K1 TIpocTos K ;7. IHTEHCUBHOCTH OTKa30B U
BOCCTAQHOBJICHUH yCTPOMCTBA PaBHBI COOTBETCTBEHHO A U 4 , IPUYEM A=/l .

Pemenue. Eciu npeanonoxuTs, YTO HATMUKE B cUCTEME 0JI0Ka 2 He yXY/IIIAeT ee Halexk-
HOCTB, TO MOKHO BBIJICIUTH CIICAYIOUINE TPU COCTOSHUS, B KOTOPBIX MOKET MPEOBIBATh YCTPOICT-
BO:

0 - 6;okm 1 u 3 ucnpaBusl 1 OBA paboTocnocobHa;

1 - oguH U3 610K0B (1 MM 3) MOBPEXIEH U PEMOHTUPYETCS, a CCTeMa MO-TIPEKHEMY CO-
XpaHseT paboTOCIIOCOOHOCTb;

2 - 06a 6soka (1 u 3), a cimenoBaTeNbHO, U CHCTEMA B LIEJIOM HEPaOOTOCIIOCOOHA.

Cxema nepeyuciaeHHbIX COCTOSTHUN MpUBEJEHA Ha puc.9.9.

O003HauNM BEPOSITHOCTH YKa3aHHbBIX COCTOSHUI B HEKOTOPbIII MOMEHT BPEMEHH ¢ COOTBET-
cTBeHHO Py(t), Pi(t), P1(1) .

OueBupHo, uto lim Py (¢) = F,,lim P (¢) = P, lim P, (¢) = P,.
[—0 t—o0 t—>00

SAcuo, uto K= Py + P;, OCKONBKY TIepexo cuctemsbl u3 coctosinus 0 B coctosaue 1 (0 — 1) He
oTpaxkaercs Ha ee pabotocrnocoOHocTH, a K;7= P, wiu K= 1 — Ky, tak kak Py + P; + P,=1.

3anuieM ypaBHEHUS, COOTBETCTBYIOILME CXEME COCTOSIHUM yCTpoicTBa. B cooTBeTcTBUH €
(9.5) u puc.9.9. nomyunm

Py(t) = —AP (1) + pP (1),

P,(t) = AP,(t) — (A + u) P,(t) + uP, (1),
P, (1) = AP, (1) = uP, (1).

JIOTIOJIHMB CUCTEMY YPAaBHEHMI HOPMUPOBOYHBIM yCJI0BUEM (9.7), Ipu ¢ — c0 UIMEEM
—APy+ uP; =0,
APy (A + wP; + uP; =0,
/1P1 —,UPZ =0 ,
Po+P,+P,=1.

CoBmMmecTHOE pemieHue 1-ro, 2—ro u 4-ro ypaBHEHUH CUCTEMBI AAET CIEIYIOIINN pe3yIbTar
2

p P P .
p(l1+p)+1° p(l+p)+1°

0



1
p(l+p)+1°

.
rae O P

[Tockonbky p = ¢/ A = I 10 yCIOBUSAM 3a/1a4H, TO, IOACTABUB 3TO 3HaYCHHUE B (OPMYJIbI BEPOSIT-
HOCTEH COCTOSIHUM cUCTeMBl, Tonyuum Py = P; = P, = (0,3333 , noatomy K= Py + P; = 0,6666,
KH: P2 =] —Kf: 0,3333

3anaua 9.4. [IpeoOpa3oBaresnp “napameTp-KoJ~ COCTOMT U3 paboyero Gyioka v 0JioKa B He-
Harpy>kKeHHOM pe3epBe. Pacnipenienenns BpeMeH MKy OTKa3aMH U BOCCTAaHOBJIEHMsI I0Ka3aTelb-
Hble ¢ mapamerpamu A = 8-107 1/uac , u = 0,8 1/uac . TpeGyercs OnpenenTs 3HaueHus Koo(du-
IIUEHTOB MPOCTOS U BO CKOJIBKO pa3 YMEHbIIAETCs BeIMUnHa KO3 dUIMEeHTa NpocTos mpeodpas3o-
BaTesl PU NPUMEHEHUU HEOIPAaHUYEHHOTI'O BOCCTAHOBJIEHUS 110 CPABHEHUIO C OTPAHUYEHHBIM.

Pemienue. [lnis1 onpeneneHus 3HaU€HUA KOAPPHUIIMEHTOB IPOCTOS TSI CITy4aeB OTPaHUYCH-
HOT'O ¥ HEOTPAHUYEHHOT'0 BOCCTAHOBIIEHHSI BOCIIOJIb3YEMCSI COOTBETCTBEHHO BbIpaxeHUs MU (9.8)
1 (9.9). Yucso BO3BMOXKHBIX COCTOSTHUM PaBHO TPEM.

JlJ11 OrpaHMYE€HHOT0 BOCCTAHOBIICHUS

1 Y
Kno = 2:,uz+,u/1+/12
1+ 2y ('uj

A A
I[JI&I HEOor paHI/I‘-ICHHOF O BOCCTAHOBJICHUA

3 1 3 e

n.H — 2 - 2 2
2 +2ud + A

2(”) -FZ(ﬂ)-+l H H

A A

Hns paCCManI/IBaeMOﬁ 3aJ1a4M CIpaBeIJIMBO COOTHOLICHUE L > > A,n MOJY4YCHHBIC BbIpa-
JKCHUS MOT'yT OBITH C JOCTATOYHON IS MPAKTUKHA TOYHOCTBIO ONPEACIICHBI HpI/I6J'II/I)KeHHOZ
2 2
. yl
K mo ~ ’ K nHeH ~ 7 2
M H

2

Taxum 00pa3oM, Mpu MPUMEHEHNH HEOTPAaHUIEHHOTO BOCCTAHOBJICHHUS IO CPABHEHHIO C
OrpaHMYEHHBIM BeTMYMHA KOd((UIIMEHTa MPOCTOSI YMEHbBIINIACH B /IBA pa3a. 3HAUEHUs ITUX KO-
3¢ (HUIMEHTOB PaBHBI:

Kno~10";  Knu=~05-107".

3amada 9.5. PaguonpremMHoe yCTpOMCTBO, COCTOSIIEE U3 pabodero Oj0ka 1 OJIOKa B Harpy-
KEHHOM PE3EpPBE, PACCUNTAHO HA HEMPEPHIBHYIO KPYTIOCYTOYHYIO paboTy. Uepes Tpu yaca mocie
BKJTIOYEHHUS 3TO YCTPOMCTBO MOKET MOJIYYUTh KOMaHAy Ha MEPEeCTpoiKy pexkuma padotsl. UHTeH-
CUBHOCTBH OTKA30B M BOCCTAHOBJICHUS KaXKIOTO 0JIOKa paBHBI A = §-1 07 1/uac ; £=0,2 1/uac .
Nmerotcs aBe nexypHbie peMOHTHBIE Opuraabl. OnpeaenuTs BEPOSATHOCT 3aCTaTh PaIUOTIPUEM-
HOE€ YCTPOHCTBO B HEPAOOTOCIIOCOOHOM COCTOSIHUM Yepe3 TPU Yaca MOcCIIe BKIIOUYEHUS (3HAUYCHHUE
(GYHKIMY TPOCTOST) ¥ 3HAUEHHE KOAPPHUIIMEHTA TPOCTOS.

Pemenue. PagnonpremMHoe ycTpoicTBO B JIF0O0H MOMEHT BPEMEHH MOYKET HAXOAUTHCS B
OJTHOM M3 CIEAYIOUIUX COCTOSHUN:

0 - o6a 610Ka paboTOCTIOCOOHHI;

1 - ouH 670K HEPAOOTOCTIOCOOCH;

2 - 06a 610Ka HepabOTOCTIOCOOHHI;

[Tpu Haxoxxaernu B coctosiHusAx 0 u 1 ycTpoiicTBO paboToCOCOOHO, B COCTOSIHUU 2 - YCT-
poicTBO HepaboTocnocoOHO. Cxema COCTOSHUHM YCTPOICTBA C COOTBETCTBYIOIIMMU MHTEHCHUBHO-



CTSIMU TIepexo/10B npezacTanieHa Ha puc.9.10. Cucrema nuddepeHnanbHbpIX ypaBHEHHH, COCTaB-
JICHHAS 10 PTOM cXeMe, UMEET BHJT

By(t) = —2APy(t) + uPy(1) ;
P.(t) = 2APo(t) — (A +10P:(1) + 21P(1) ;
Py(t) = AP,(t) = 2uPs(t).

Jnst onpenenenus GyHKIUH IPOCTOS PEILINM 3Ty CHCTEMY NPH HadaJIbHBIX yCI0BUsX Py(0)
=1; P;(0) = P»(0) = 0 . Ilepexoas k n300pakeHUsM, MOTydaeM CUCTEMY alredpandecKkux ypas-
HEHUU:

(s + 2)Py(s) —uPi(s) =1;
—2APy(s) + (s + A+ wPi(s) 2uPs(s) =0,
—AP(s) + (s + 21)P(s) = 0.

Jlnst monmydenust BenuuuH Pi(s) ucnonb3yem npasmio Kpamepa

A
Pi(S): TI:

r7ie A — ONpeIenTeNh, SIEMEHTAMH KOTOPOTO SBISIFOTCS K03 umuents ipu Py(s) , Pi(s) , Pa(s) ;
Aj — omipeieINTeNb, KOTOPbIH 00pa3yercs U3 A myTeM 3aMeHbI i—T0 cTon01a KO3 huueHTaMmu
IIPaBOM 4aCTU CUCTEMBI.

B paccmarpuBaeMom cirydae TpeOyercs onpeaesiuTh (yHKIIUIO TPOCTOs, paBHYIO Po(t) . s
ATOTO 3aIMHUIIEM ONpeAeTUuTeNn A u A; :

(s+24) - u 0 (s+24) - u
A = -2 4 (s+ A+ u) -2u LA, = -2A (s+ 4+ u) Of
0 -1 (s+2u) 0 -1 0
CienoBareabHO
21°
P,(s) =

S-[S2 +3(A + u)s+ 4y +2u’ +222].

Haiinem kopHuU ypaBHeHUs
S+ 34+ s +2(u+ 1) =0.
Nmeem

51, = 0,5[—3(,u FA) £+ ) —8(u+ A) J _

=0,5[-3(u+ 1) £(u+i)].
CrnenoBatenbHo, s; = —2(u+ A) ; s2 = —(u+ ).
3anumiem P,(s) B BUue

247 A B
P,(s) = = —+ + ¢ .
s(s = s,)(s = 5,) s s =8, s =8,
Ompenenum 4, B, C. Nmeem
. 2A°
A4 =1lim sP,(s) = ;
s—> 0 SISZ

242
B =lim(s—s,)P,(s) = ek
575 s18,(8, — 5,)

3



_ 2
C = lim(s—s,)P,(s) = 247s, .
57 %2 $,;8,(8; = 8,)

[IpousBoas oOparHoe npeobpazoBanue Jlamnaca P(t) = L YPo(s)) ,
MOJTyYUM

Pyt) =A-1(t) + Be™ + Ce™ =
2 (1 N s,e = slesztj

S5, s, — 5,
Tak kak
2 a ; (u+2)
= s S1 — Sy = - ,
ss,  (u+ ) TR
TO
12
Kl‘[(t) = Pz(t) = —2[1 + 672(’”+l)t — 26*(#+1)t].
(u+ 1)
Hcnonb3ys 3TO BeIpaxkeHHe, onpeeseM KodhGUIMEeHT IpoCcTos IpH ¢ — o
12

Yo+ )
[ToncTaBmnsisi YMCIIOBBIE 3HAUCHUS, TTOJTy9aeM
Krn(3)=210"; Ky=15107.

3anauda 9.6. BeruuciuTensHoe yCTPOHCTBO COCTOUT U3 pabouero 610ka u 0J0Ka B HEHarpy-
KEHHOM pe3epBe. IHTEHCUBHOCTH OTKA30B U BOCCTAHOBJIEHUH KaXKI0TO 0JI0Ka paBHBI A = 2-1 0~
lwac; =2 1/ac .
[Ipu onHOBpEMEHHOM HEUCITPAaBHOCTH 000MX OJIOKOB YCTPONCTBO HepaboTocmocobHo. Onpese-
JIUTH CpeIHEE BpeMs 0€30TKa3HOM pabOoThI YCTPOIMCTBA M1, .

Pemenue. BoruncnuTtensHoe ycTpOHCTBO B 11000 MOMEHT BPEMEHHU MOXKET HaXOJIUThCS B
OJIHOM M3 CIJIEYIOIIMNX COCTOSHUM:

0 - o6a 610Ka pabOTOCTIOCOOHHI;

1 - onuH 610K HEPAOOTOCTIOCOOCH;

2 - o0a 61oKa HepabOTOCTIOCOOHHI.

Cxema cocTosiHUI yCTpoiicTBa npeacrasieHa Ha puc.9.11. [{ns onpenenenns m; cHavaia
HEOO0XOIMMO OTIPEICTUTH BEPOSTHOCTh HENPEPHIBHON 0€30TKa3HOM PabOThI B TEUEHUH BPEMEHHU t .

Cucrema nuddepeHmanbHbIX ypaBHEHUH, TIOTyYSHHAs IO CXEME COCTOSIHUM, UMEET CJICTYIOIINN
BU/I:

Py(t) = —APo(t) + uPi(0) ;
P.(t) = APo(t) — (2 + WPy(1) ;
P,(t) = AP1(1).

HauanbHele ycnoBus:

Po(0) = 1; Py(0) = P2(0) = 0.

[Tpu nomomu npeodpazoBanus Jlamnaca moayyaeMm CUCTEMY alTreOpanvecKux ypaBHEHUI
OTHOCHUTEILHO U300paKEeHUH:

(sT)Po(s) —uPi(s) = 1,

—APy(s) + (s + A+ wPi(s) =0;



—AP(s) + sPy(s) = 0.

[Tytem perieHus 3Toi cUCTEMBI KO0 MOICTAHOBKOM, 100 1o mpaBmity Kpamepa momyunm
2
A

s(s— s,)(s — 5,)

PacknansiBas P,(s) Ha aieMeHTapHble JpoOu U MPou3BoAst oOpaTHOe MpeodpazoBanue Jlan-
Jlaca, onpesensieM BeposiTHOCTh P,(¢) monananus 3a Bpems (0, {) B cocTosiHUE 2

s -exp[s t] -5, - exp[s t]
1 2 2 1
P2 ( t ) =1- >
S~ 8,

P,(s) =

riae 0003HauYeHo

5, = 0,5[—(2,1 vy £ AJQA ) - 42 ]

CrnenoBaTenbHO, BEPOSITHOCTh HETIPEPBIBHOM 0€30TKa3HON pabOThI BEIYMCIUTEIBFHOTO YCT-
poiictBa 3a Bpems (0, f) paBHa

B(ty=1-P,(1) = s, exp[szt]— s, exp[slt].

S — 8,
Cpennee BpeMsi 6€30TKa3HOI pabOTHI 71, PaBHO
T~ s, + 8 1
m, = [ P(t)ydt = - L —2 = —(2 + ij.
o S8, A A

3amada 9.7. PanuonokarimoHHas CTaHIUSI COTIPOBOXKACHUS COJIEPKUT pabounii 010K U OJIOK
B HArpy>KeHHOM pe3epBe. IHTeHCUBHOCTh OTKA30B U BOCCTAHOBJICHHUM Ka)K0T0 OJ0Ka paBHBI CO-
OTBETCTBEHHO A U £ . Bpemst cOnmpoBOXKICHHSI B CPETHEM COCTABIISIET BEIWYHHY ¢, . [Ipu orHOBpe-
MEHHOW HEepabOTOCTIOCOOHOCTH 000MX OJIOKOB COMPOBOXKIaeMasl IIeJIb TEPSAETCS U MTPOUCXOAUT
oTka3 ctanuuu. [lpu nmepexoie Ha pe3epBHBIN 010K MOTEPH IEIU HE MPOUCXOIUT.

TpebyeTcst onpeaenuTb BEpOSATHOCTh HEMPEPHIBHOW O€30TKa3HOM paboThl B TEUEHUE BpeMe-
uu (0, t.), uan, UHaue, BEPOSITHOCTh HETIONAJaHUsl B COCTOSTHUU 2 Ha 3TOM MHTEPBAJIC U CpeaHEe
BpeMs 0€30TKa3HOM pabOThI CTAHIIUU M1, .

Pemenue. PaguonokaiimonHas CTaHIMs COMPOBOXKICHUS B JTFOOOH MOMEHT BPEMEHH MOYKET
HaXOJUTHCS B OTHOM U3 CJIEAYIOLINX COCTOSHUI:

0 - o6a 610Ka pabOTOCTIOCOOHHI;

1 - onuH 610K HEPAOOTOCTIOCOOCH;

2 - o0a 61oKka HepabOTOCTIOCOOHHI.

Cxema cocTosiHui npencTaBieHa Ha puc.9.12. PaborocrnocoOHbIMU ABISIOTCS cocTostHUS ()
u 1, HepaboTocrocoOHbBIM - 2. CrieoBaTEIbHO, BEPOSTHOCTH HETIOMAIaHUsI B COCTOSIHUE 2 32 Bpe-
Ml {. OIPENICIIACTCS KaK

P (tc) :PO(tc) +P1(tc) =1 _PZ(tc) .

JUyist OTIpe/iesIeH s BEPOSTHOCTH P (f,) 1O cxeme COCTOSHHM COCTaBUM cucteMy nudde-

PEHIMATLHBIX YPaBHEHUH:

Py(t) =—2Py(t) + uPy(1) ;
B.(1) = 24Po(t) = (A+ WPy(1) ;
By(t) = APi(1) .



ITpu nomomu npeobpazoBanus Jlamnaca noayyaem CUCTEMY aNreOpandecKkux ypaBHEHHIH
OTHOCUTENBHO n300paskenuii ipu Py(0) = 1 ; P;(0) = P»(0) =0 :

(s + 21)Po(s) —puPi(s) = 1 ;

—2APy(s) + (s + A+ wPi(s) =0 ;

—AP;(s) + sPy(s) = 0.

[TyTem penieHus 3Toi CUCTEMBI JTHOO IMOACTAHOBKOH, TNOO 10 npaBmity Kpamepa, momydnm:

217

s(s = s,)(s - Sz).

P,(s) =

PacknanpiBas P,(s) Ha anemenTapHbie 1poOu U Ipou3Boast oOpaTHOe rpeodpazoBanue Jlar-

Jaca, ornpeacisicM BEPOATHOCTD MOMNagaHus B COCTOSAHUC 2 3a BpeMs (0 , tc).'
S, €X p [S t ] - 5, €X p [S t ]
1 2%c¢ 2 1% ¢
P2 (tc ) = 1 - s
S — S8,

riue 0003Ha4YEHO

S1, = 0,5[—3/1 —utJ(ur3a) —8A° ]

CrnemoBaTebHO, BEPOSTHOCTh HEMPEPBIBHON 0€30TKa3HOM PabOThI PaInOIOKAITMOHHON
cTaHiuu 3a Bpems (0, t.) paBHa:
S, exp[sztc ] -5, exp[sltc ]
S = 8,

P(t,)=

Jl1st onipeiesieHnsi CpeTHero BpeMeHH 0€30TKa3HOW paboThl CTAHIIMHK 71, 3aITUIIIEM TIpeoOpa-
3oBaHue Jlamnaca s BEpOSITHOCTH 0€30TKa3HOM paboThl P(s) ¥ MOJCTaBUM B HETro s = () :

s+ 34+ u
sP 4+ (34 + pu)s+ 247
34+ u
24%

P(s) = Py(s)+ P (s) =

t

m, = P(s)“_o =

3azmaya 9.8. CraHuus paguopeneifHol CBSA3U BKIIIOYAET /IBa pabOTAIONINX TPUEMOIEpeIato-
mux OJ0Ka ¥ OMH OJIOK B HEHArpy»KeHHOM pe3epBe. Hapa®oTka Ha 0TKa3 Kaa10ro paboTaromero
osoka m,;=200 uac ; cpenHee BpeMsi BOCCTAaHOBIICHUS OJHOTO OJ10Ka m,=2 yac . CTaHIuo 00ciy-
KHUBAET OfHAa peMoHTHas Opurana. [Ipu HepaboTocnocoOHOCTH ABYX OJOKOB CTAHIIUH TPETHI
OJIOK BBIKJTIOUAETCS U B HEM HE MOTYT IPOMCXOIUTh OTKa3bl. TpedyeTcs onpenenuts ko3dduiu-
€HT MPOCTOS CTAHLIUU.

Pemienue. Bo3aMOXHBI CleAyOLIME COCTOSHUS PAIUOPEIICHOMN CBS3U:

0 - Bce 010K pabOTOCTIOCOOHBI;

1 - HEpaboTOoCTIOCOOEH O/IMH OJIOK;

2 - HepaboTOCTIOCOOHHI /1Ba OJIOKa.

[Tpu HEepaboTociocoOHOCTH OHOTO OJI0KA OJIOK M3 HEHATPYKEHHOTO pe3epBa MEePEBOAUTCS
B pabouee coctosiHue. PabotocrnocoOHbIMu sBISAIOTCS cocTosiHUS O U 1, HepaboTOCTTOCOOHBIM -
COCTOSIHHE 2.

O003HaUYMM BEPOSITHOCTH YKa3aHHBIX COCTOSIHUM B MOMEHT BpeMeHHU ¢ uepe3 Py(t), P(1),
P5(t) . OTu BeposTHOCTHU TIpU ¢ — c0 UMeIOT nipenensl Py, P;, P, . B paccmaTpuBaeMoM cirydae
K;7= P, , T.K. cOCTOSTHUE 2 SBISETCS HEPAOOTOCTIOCOOHBIM.

CocraBuM cxeMy cocTostHHM (puc.9.13.) U COOTBETCTBYIOIIYIO 3TON CXEME CUCTEMY ypaB-
HEHUI



Fy(t) = =2APo(t) + uPi(t) ;
P (1) =~(u+ 2)P1(t) + 2APy(1) + uP>(1) ;
Py (t) =2AP(t) — uP>(t) .
HH}I OHpeI[eHeHI/ISI YCTaHOBI/IBH_IeFOCH 3HAUYCHUA PZ ITIOJIOKUM BCEC HpOI/ISBOIIHI:Ie paBHBIMI/I

HYJI0. YuuThIBas, uto Py(t) + Pi(t) + P»(t) =1,
[0JTy4aeM

2Py + uP; =0 ;
2APyg —(u+ 2)P; + uP>; = 0,
P()+P1 +P2:1.

Jliig mosty4ueHus BEIUUMHBI P, ucnonb3yem npasuio Kpamepa:

A
P, = Az’
rie
-2 Y7, 0
A=124 —(u +24) ul=pu’>+2ui+421°;
1 1 1
-2 4 Y7, 0
A, =24 —(u+24) 0|=41">.
1 1 1
CnenoBaTenbHO
A 2
K, =P, = 2 = > 44 =
A U™ +2ul + 42
npu y>> A
4 1°
K, = —-
y7j

Tak kak mpu noka3zaTeIbHOM pacIpeesieHUH BpeMeH! 0€30TKa3HOM paboThl U BpeMEH!
BOCCTAHOBJICHUS

1 1
A=—=510" 1mac; p#=—=20,5 l/uac,
mt mr
TO
4.0,5*

Sl =410

K, =

3az[aq1/1 AJI1 CaMOCTOATCIIBHOI'O pCIICHUA



3aznaya 9.9. Paguopeneiinas cTaHIMsI COAEPKUT B IPUEMONIEPEAaTUNKA, OIUH U3 KOTOPBIX
MCTIOJIB3YETCS 110 Ha3HAYCHHUIO, @ BTOPO HAXOAUTCS B HEHATrPYKEHHOM pe3epBe. OnpenenuTtsb
cpenHee BpeMs 0€30TKa3HOM pabOoThl CTAaHIIUU #71; TIPH YCIOBHUHU, UTO JIJISl KaXA0r0 IpueMonepe-
natunka A=2-10" 1/4ac ; =102 1/uac .

3amaga 9.10. Peructpupyroriee yCTpOHNCTBO CONEPKUT pabounii 6JIOK U OJIOK B HATPYKEH-
HOM pe3epBe. BeposTHOCTh 0TKa3a 0Ji0ka B TeueHue 25 4acoB ¢(t;) = 0,1 . PeMOHT npou3BouTCS
OJIHOM OpHUrazoi ¢ UHTEHCUBHOCTBIO 1 = (0,2 [/uac . OnpenenuTb KOAPPHUIMEHT MPOCTOS PETUCT-
PUPYIOLIETO YCTPOMCTBA.

3agaya 9.11. CucremMa cBsI3M COACPIKUT OJTHO YCTPOIMCTBO, MPEAHAZHAYEHHOE JIJIS1 BBIITOJIHE-
HUS 33]]a41 U OJTHO YCTPOMCTBO B HATPY>KEHHOM pe3epBe. THTeHCUBHOCTh OTKA30B KaKJ0TO YCT-
poiicTBa paBHa A [/uac , BOCCTAaHOBJIEHUS — 1 [/uac . PEMOHT yCTPONCTB MPON3BOANTCS HE3aBH-
cUMO Jpyr oT apyra. OnpeaenuTts GyHKIUIO TOTOBHOCTH.

3agaua9.12. Cucrtema COpoBOXKACHUS COCTOUT U3 pabouero 610ka 1 0J0Ka B HArpyKEHHOM
pesepse. Jlst kaxoro 6ioka 3amassr: A = 2-10° L/uac , u = 0,2 1/sac . Onpenenuts Bpems 6e3-

OTKa3HOU pabOThI CUCTEMBI.

3agaua 9.13. [IpeobpazoBarensb “apaMeTp-Koa” COCTOUT U3 pabouero 0j10ka u O10Ka B Ha-
rpy’KeHHOM pe3epBe. PacnipeneneHus BpeMeH MEXy 0TKa3aMH U BOCCTAHOBJICHUS TIOKA3aTeb-
Hble ¢ mapamerpamu A = 8107 1/uac, = 0,8 1/uac.

Tpebyetcs onpenenuts 3HaYeHUS KOI(PPHUIIMEHTOB IPOCTOS U BO CKOJBKO pa3 YMEHBIIIAeTCs Be-
TrYuHa K03 PUIMEeHTa NPocTos mpeoOpa3oBaTelis NpyU NPUMEHEHUH HEOTPAaHUYEHHOTO BOCCTa-
HOBJICHHSI IT0 CPABHEHUIO C OTPAaHUYCHHBIM.

3amada 9.14. YCTpoOHCTBO COCTOUT U3 IBYX OJUHAKOBBIX OJIOKOB, OJIMH U3 KOTOPBIX HC-
MOJIB3YTCS MO MPSIMOMY Ha3HAYEHHIO, 2 BTOPOIl HAXOJIUTCS B HArpy>KEHHOM pe3epBe. MIHTeHCuB-
HOCTB OTKA30B Ka)K10ro 0;10Kka A = 610 [/yac , MHTEHCHBHOCTH BOCCTAHOBICHHS 4 = 2 1/ uac.
PemoHT mpou3BoauTCS OJTHON peMOHTHOM Opuranoil. Tpedyercs onpeaenuth K03PPUIIUESHT MPo-
CTOSl yCTPOIiCTBA.

3agada 9.15. YceunuTennb COCTOUT U3 IBYX PaBHOHAJCKHBIX OJOKOB, IJIsi KQXJIOTO U3 KOTO-
peiIXx A =3 107 /uac . Umeetcs YCWJINTEIIb B HEHArpy>KEHHOM pe3epBe. PEMOHT mpou3BOIUT O~
Ha Opurana, cpenee Bpems peMonTa m, = 0,5 uac . Onpeaenutb KodQGHUIHUEHT NPOCTOs yCHITH-
TEJIS C Pe3EPBOM.

3amada 9.16. Ycunurenb COCTOUT U3 IBYX PAaBHOHAACKHBIX OJIOKOB, JJI KXKIOTO U3 KOTO-
peix A = 3-107 1/uac . TIpuMeHEHO MOGIOYHOE Pe3ePBUPOBAHHE YCHITHTENS B HEHATPYKESHHOM
pexume. PeMoHT pou3BoauT ofHa Opuraaa, cpeaHee Bpems pemonTa m, = 0,5 uac . OnpenenuTsb
KO3 (UILIMEHT MPOCTOS YCUIUTENS ¢ TOOJIOYHBIM PE3EPBUPOBAHUEM.

3agada 9.17. Beruncaurenb COCTOUT U3 IBYX OJIMHAKOBO pab04MX OJOKOB M OJHOTO OJIOKA B
HArpy)XEHHOM CKOJIB3sIIeM pesepse. Jlst kaxaoro 6imoka A =8-107° 1/uac ; u=1 1/uac , pe-
MOHTHBIX Opuraj nse. Onpenenuts KodPGUIUEHT MPOCTOS BEIYUCTUTEIS.

3azmaya 9.18. Beraucnurenb COCTOUT U3 ABYX OJMHAKOBBIX pab0UnX OJIOKOB U OJTHOTO pe-
3epBHOTO GJI0KA B HEHATPYKEHHOM pesepse. st kaxzoro 6imoka A = 8107 1/uac ; u=1 1/uac,
peMOHTHBIX Opuran ase. OnpeaenuTs KO3PPUIIMEHT MPOCTOS] BBIYUCIUTENS.

3agaua 9.19. I'enepaTtop UMIYIBCOB COACPKUT OJUH pabouunii 010K, OJUH OJIOK B HArpy-

YKEHHOM pPEe3epBE U OJIMH OJIOK B HEHArpykeHHOM pesepse. [Ipu HepaboTocrocoOHOCTH pabodero
0Ji0ka uiK 0JIOKa B HArpy>KCHHOM pe3epBe OJIOK U3 HEHArpy>KeHHOT'O pe3epBa IMEePEBOUTCS B Ha-
Ipy>KCHHBIN. 3a/1aHO A7 Kaxa0ro 6moka A = 1 02 1/uac, ;t = 0,5 1/4ac, pemoHTHas Opurana
omHa . Onpenenuth K03 PHUIHUEHT MPOCTOS TEHEpATOPA.

3agaua 9.20. TepeaTduk comep ut padounii 610k (A =9-107 1/uac ) v 610K B 06eT-
qeHHOM pesepse (V= 10" 1/uac ). Onupenenuts Ko>GQPHUIUHEHT IPOCTOS MEPEIATINKA IPH YCI0-

BUU, YTO PEMOHT MIPOU3BOIUTCS OJJHOM OpUrasioi ¢ MHTEHCUBHOCTBIO 1 = 0,3 1/uac .



3anada 9.21.IIpeoOGpazoBaTenb YaCTOThI COACPKUT OJUH padouuii 010K U OAMH OJIOK B Ha-
Ipy>KEHHOM pe3epBe. PEMOHT Ipon3BoauTCs OJHOU Opuranoi, odecrieunBarolleil cpeHee BpeMs
BoccTaHOBIEeHUS (,5 uac. OnpenennTs NpeieiabHO T0MyCTUMY0 HHTEHCUBHOCTh OTKa30B MTPe00-
paszoBaress, 4ToObl y10BIETBOPSIOCH ycnoBue K7 <2-1 0.

3amaua 9.22. IIpeoOGpazoBaTesb 4YaCTOThHI COAEPKUT OAUH pabounii OJI0K M OJMH OJIOK B HE-
Harpy>K€HHOM pe3epBe. PEMOHT poM3BOAUTCS OHOM Opuramoi, o0ecrneunBaroIieii cpeHee Bpe-
M3 BoccTaHoBiIeHus 0,5 uac. OnpeaenuTs MpeaesibHO JOIyCTUMYI0 HHTEHCUBHOCTh OTKa30B Ipe-
oOpa3zoBarelsi, 9TOOBI YIOBIICTBOPSIIOCH yeioBue K7 <2-1 0.

3ajgaua 9.23. JIng Hepe3epBUPOBAHHOTO U3JIENINs, UMEIOLIET0 HHTEHCUBHOCTh OTKA30B A =
=210 1/uac , Moxer GbITH MPUMEHEH JTM00 Harpy>KEHHBIN, MO0 HEeHArpy>KeHHBIN pe3epB. Pe-
MOHT IPOU3BOJUTCS OJTHOW PEMOHTHOM OpUrajioil ¢ UHTEHCUBHOCTBIO i = 2 [/uac . OnpenenuTs,
BO CKOJIBKO Pa3 YMEHBILIUTCS 3HaUeHUE KOA((UIIEHTa TPOCTOS TPU MPUMEHEHUH HEeHArpy KeH-
HOT'O pe3epBa BMECTO Harpy>K€HHOTO.

JIUTEPATYPA

1. CoOopnauk 3amau mo Teopuu HaaexxkHoctw / [lox penmakumerr A. M. Ilomosko u U. M. Ma-
nukoBa . — M. : — CoBerckoe paauo, 1972 .
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